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„BOALA REFORMELOR IN ARMATA“
III

§ 4. Propunerile autorului serierel in 
privinţa înaintărilor. — Am urmat plnă 
acum pas cu pas criticile aduse legel ac
tuale de Înaintare şi Învinuirile adresate 
celor ce o aplică; aşteptam cu curiositate 
expunerea ideilor la care de sigur trebuia 
să ajungă autorul serierel, pentru îndrep
tarea răului ce semnalase cu atîta vehe
menţă.

Mare ne-a fost surprinderea cînd am vă
zut că propune pentru toate gradele, afară 
de cel de maior şi general pe cari le lasă 
în voia legislaţîunel existente, înaintarea 
la vechime, «ehminîndu-se fără milă toţi 
cari prin purtarea lor, prin felul de a sluji, 
prin necultivarea cunoştinţelor dobîndite 
în şcoala, nu vor merita a figura pe ta
bloul de înaintare» (textual); mal mult 
încă, cel eliminat de două ori în acelaşi 
grad să nu mal «poată fl propus şi înain
tat» (textual), adică curat şi simplu izgonit 
din armată !

Ne pare răfl că nu şi-a dat seama, auto
rul scriere!, de enormitatea propoziţiunilor 
ce face şi care ar reduce poziţiuuea ofiţe
rilor, astă-zl inamovibilă, la aceea a func
ţionarilor de cea mal mică treaplă cart se 
pot azvtrli pe uliţă ori cîndl Ce e drept, 
pentru ofiţer ar trebui aşteptat un au ; eli
minat o dată, reeliminat peste 12 luuî, ce 
va face nenorocitul care nu mal poate îna
inta nici o dată ?

Să rămîie paria în armată? este silit a 
demisiona !

Notăm că autorul serierel, nu cere ase
menea azvîrlire din carieră pentru fapte 
urîte, purtare rea din obişnuinţă, ci pentru 
felul de a sluji şi chiar pentru necultiva
rea (?!) cunoştinţelor dobtndite tn şcoală !! 
Chestiune de apreciere carată, care se va 
aplica de către şefii pe care scrierea îl a
rată, tn toată timpurile, părtinaşl şi incapa
bili de a stabili o alegere cu milă, ce va 
fi Doamne, cînd va fi fără milă !

Bieţii miniştri nepregătiţi sunt răzbunaţi 
de toate cuvintele aspre ce le-a adresat 
pîuă acum autorul în scrierea sa !

Să ne dăm osteneala de a lumina încă 
puţin cestiunea.

Am întreba pe autor: Ce al îndreptat In 
cele ce susţii prin această dispoziţie ? In 
Joc de a se alege ca acum cel mal de va
loare spre a înainta mal repede, lăsînd to
tuşi celor alţi viaţa, sub condiţiunea de a 
nu merita rigorile legel poziţiunel ofiţerilor, 
voeştl ca să 8zvîrll din armată lot ce nu 
pare absolut bun şi restul să înainteze la 
vechime. Ce s’ar întîmpla ?

Din două una: ori acel cari vor face a- 
preciarea, admiţîndu-I drepţi, (ceea ce pînă 
acum nu pare a fi opinia autorului scriere)) 
se vor arăta indulgenţi, mai cu milă, şi 
atunci nu s’ar elimina de cit pe baze si
gure de rea purtare acel cari se elimi- 
nează şi azi de la rlndul vechime!, şi atunci 
sistemul propus se reduce la înaintarea ex
clusiv la vechime, safl, voind a urma in- 
tenţiunile noului legiuitor, vor fi fără milă, 
şi ca să nu oprească înaintarea celor cu 
merit, vor procede la execuţiunl serioase 
şi vor şterge pe acel, cari, după părerea 
lor, nu ar avea uu fel bun de a sluji, saă 
nu ar cultiva în destul cunoştinţele ce aă 
dobîndit (saă nu aă dobtndil) In şcoală. A 
ceste eliminări cari ar ameninţa existenţa 
chiar a ofiţerului, nu ar da oare loc la re- 
clamaţiuDî mal violente şi mal primejdioase 
de cît cele de azi ? !

Cine crede serios că este de ajuns ca 
legea nouă să fie propusă de unul care se 
socoteşte pregătit, ca toate victimele vii
toare să găsească că bine li se face!? Dacă 
pînă azi rec-lamaă în contra unei întîrzierl 
)a înaintare, vor tăcea acum clnd se ame
ninţă viaţa lor prin o simplă apreciere ? 
Mal mult încă, se pare că întrunirea ins
pectorilor, care este chemată azi a în
grădi arbitrarul posibil al ministrului, dis
place ofiţerilor cari în derîdere, zice auto
rul serierel, aă botezat-o: adunarea Sinodu
lui, şi trebuie prin urmare suprimată, lă
ţind miniştrilor omnipotenţa absolută, de 
şi se pretinde că vin nepregătiţi. Putem 
lesne să ne închipuim ce strigăte ar întîm- 
pina deciziunile ministrului cînd ar uza de 
această lege cu rigoarea ce se reclamă şi 
la cite bănuieli, mal ales politice, ar fi su
pus dinsul.

Ca să fim complecţi In studiul ce facem, 
vom menţiona părerea arătată în prefaţă şi

care întrevede putinţa înfiinţărel unul ca
binet al Regelui, care ar avea în atribu
ţiile sale numirile în armată. Dificultatea 
constituţională nu ar fi irezolvabilă pentru 
noi, dacă această creaţiune ar avea de e
fect a suprima recriminaţiunile în armată; 
dar ne temem de a face un foarte urît dsr 
Majestăţel Sale ! Chiar cu aplicarea legel 
în fiinţă, în curînd s’ar înlocui cuvîntul de 
Sinod prin acela de Camarilă şi am auzi 
ace eaşl pllngerl cari ar avea un caracter 
mult mal displăcut; dar dacă ar fi vorba 
de legea ce ni se propune, atunci ar fi 
peirea!

Pentru Înaintarea la gradul de general, 
autorul serierel reclamă alegerea absolută 
fără a ţine cont de anuar saă promoţii, şi 
uită a ne spune cum o să ne ferim de re- 
clamaţiunile cari se vor produce în număr 
mal mare ca azi, cînd se va sări tot anua
rul spre a înainta pe cel supozat cu genifl.

Se zice că s’aft îuamtat generali la ve
chime, şi că nu vor fi în stare a face cam
panie; ar fi mal uemerit a spune că s’a 
ţinut în seamă la înaintările în acest grad 
şi de vechime, ceea ce a fost cu minte.

Vom aminti că a fost, o dată ca nici o 
dată, ca în poveste, un ministru care-a cre
zut că este bine a întineri cadrele superi
oare ale armatei şi s’a arătat puţin prea 
hotârît în această ideie. S’a găsit de o dată 
strivit între nemulţumriile celor vechi, cari 
se temeafl a nu fi aleşi, şi între ambiţiu
nile deslănţuite a celor tineri, cari pînă a- 
tuncl nu întrevedeafl galoanele de general 
de cît într’un viitor foarte depărtat, şi cari 
de o dată afl voit să ajungă toţi! Această 
amintire trebue să ne serve ca lecţie pen
tru viitor.

Vechimea este şi dînsa o calitate ce tre
bue clntărită pentru obţinerea, chiar, a gra
dului de general. Numirea vine clte o dată 
ca o recompensă a sflrşitulul unei lungf 
căi şi trebue respectată de cel tineil ca un 
omagiu adus îcseşl grelei cariere ce ur
mează !

§ 5. Rellexiunî asupra paragrafelor pre
cedente.—Constatăm că autorul serierel nu 
a propus nici o metoadă pentru a înlătura 
nemulţumirile ce s’att produs în armată cu 
ocaziunea înaintărilor ; dispoziţiunile legis
lative ce ne oferă ar stirni furtuni şi mal 
mari. A se zice « alegeţi bine», este a nu 
zice nimic. Cine alege, judecă, apreciază; 
cel apreciat, cînd interesul săfl este atins, 
va găsi în general că este răfl judecat; zi- 
cătoarea : că cel oslndit are numai 24 ore 
spre a-şl blestema judecătorii, este întinsă 
din nenorocire peste acest termen, în dauna 
disciplinei şi a bunului renume al armatei.

După noi, pe de o parte constatăm că le
gea a făcut tot ce a putut spre a asigura 
un mers bun al înaintărilor, pe de alta 
este peste putinţă a admite răutatea tuturor 
şefilor ce a avut armata într’o perioadă a- 
tît de lungă; prin urmare adevăratele cauze 
ale exploziunel periodice a asemenea recrimi- 
naţiunl, la noi mal mult de cît In ori care 
altă armată, sunt curat morale.

Armata romtnă a crescut în mod extra
ordinar în aceşti din urmă 32 de ani de 
domnie regulată; cadrele s’afl mărit merefl, 
aşa în cit numărul ofiţerilor s’a Însutit şi 
înaintarea a mers repede. De unde în alte 
ţări ofiţerii aşteaptă 10 ani în unele grade, 
la noi abia vor să aştepte limitele pres
crise de lege. De clţl va ani însă creaţiu- 
nile noul s’afi împuţinat, s’att mal înfundat 
înaintările ; de aci îmbulzeală şi nemul
ţumire.

De vom considera încă, că regimul poli
tic al ţării, cu toate avantagele ce prezintă, 
are inconvenientul de a favoriza satisfac- 
ţiunea unor reclamâţiunl cari se prezintă 
adesea subt masca unei persecuţiunl poli
tice, vom avea explicaţiunea foarte proba
bilă a parte din protestările de cari auzim. 
Intr’adevăr, de cile ori n’am văzut o cerere 
repetată respinsă de unul, doul şi chiar trei 
miniştri, pînă ce se nemereşte unul nepre
gătit care acordă ceea ce s’a cerut cu atîta 
inzistenţă, crezînd că îndreptează un nea
juns politic. Nimic nu concură mal mult la 
propagarea recriminărilor de cit asemenea 
fapte greşite.

Neapărat eă nu putem schimba constitu- 
ţiunea ţarii, nici nu putem creia merefl ca
dre spre a satisface toate ambiţiunile. Tre
buie însă să vorbim verde, fără temere de 
impopularitate şi adresîndu-ne la bunul 
simţ şi la inima ^ofiţerilor, să le spunem: 
răul de la voi provine! Respectaţi-vă unii 
pe alţii ca să vă respecte lumea ; nu vă 
daţi în vileag cn critici neîntemeiate şi cu 
pofte urîeioase ! Gîndiţi-vă că acela care 
judecă aprecierile şefilor săî se contestă 
pe el însuşi, căci fie-care din voi are 
sarcina unul comandament şi dacă nesoco
tiţi deciziunile superiorului vostru, la rlndul 
vostru aţi fi nesocotiţi de cel pe cari ÎI co
mandaţi, şi din treaptă In treaptă ajungeţi 
la negarea chiar a principiului în virtutea 
căruia trăiţi cn spada la şold.

Ne trebuie dar educaţie militară înainte 
de toate ! Un adevărat militar suferă în tă
cere un neajuns, poate chiar nedrept, spre 
a se respecta pe sine in respectul ce pflrtă 
deciziuneî şefilor săi !

Neajunsurile nedrepte nu sunt de lungă 
durată nicăieri, şi în armata noastră mal 
puţin de ctt ori unde.

PROIECTUL DE BUDGET
Al MINISTERULUI DE REZBOI

Zilele trecute s’a depus pe biuroul Ca- 
merii proectul de budget, pe exerciţiul 98-99.

Budgetul ministerului ele războiţi pe 
exerciţiul viitor se prezintă cu un total 
de 45 277271 lei, adică cu un spor de 
807.036 lei faţă de budgetul din anul trecut.

Dintre principalele modificări cari au 
pricinuit acest spor, sunt următoarele:

M odificările

La capitolul I I ,  stat major general şi 
stat major regal, s’a adăogat, conform le- 
gel de organizare a comandamentelor, per
sonalul necesar la institutul geografic al 
armatei şi de asemenea, a’a complectat 
personalul necesar de stat-major regal, 
sporindu-se budgetul la acbst capitol cu 
36.445 lei. '

De asemenea la capitolul staturilor ma- 
joare ale corpurilor de armată şi ale di
viziilor, s’au făcut oare-cari modificări şi 
adăogiri în personal, în  vederea legel de 
organizare a comandamentelor, încâr- 
cîndu se budgetul cu 23.338 lei.

O modificare importantă s’a făcut iarăşi 
la capitolul VI. corpurile de trupă, unde 
s’a prevăzut personalul şi cadrele unui 
regiment de infanterie din noii creiat pe 
ziua de 1 Noembre 98. urmînd ca pe viitor 
fie-care judeţ să aibă cite un regiment ăe 
infanterie. Asemenea s’a sporit efectivul 
companiilor permanente cu cite 10 oameni, 
sau în  total 1360. spor neapărat trebuin
cios, în vederea legel de organizare.

Batalioanele  teritoriale
Spre a se da mai multă tărie organi

zării recrutării, s’au prevăzut anul aoesta 
cîte doui comandanţi ai teritoriilor bata
lioanelor de miliţii, cari in acelaşi timp 
vor fi a jutoare ale depozitelor de recrutare 
ale teritoriului repimentului.

Din cauza însă a resurselor restrînse 
ale budgetului, pentru anul acesta s’a pre
văzut numai o diurnă ce se va servi lunar 
acestor comatulanţi şi cari se vor numi 
dintre ofiţerii aflaţi actualmente tn re
tragere.

C ălăraşii
La cele opt regimente de călăraşi cu 

schimbul, 8 escadroane cu schimbul s’au 
transformat în  permanente, aşa ca pe 
vtitor aceste regimente să aibă cîte 2 
escadroane permanente, în loc de unul, 
cum aveau pînă acum.

S’a înfiinţat de asemenea un escadron 
de escortă cu oamenii şi personalul ce e
rau afectaţi pe la şcoalele militare, aceasta 
pentru a se evita desele mutări de oameni 
şi detaşări de pe la corpurile de trupă, 
dăunătoare în tot-d’a-una trupelor de unde 
se detaşau.

Toate aceste modificări aduse la acest 
capitol, fac un spor budgetar de 1,137,994 
franci.

Flotila
Iarăşi o modificare principală s’a făcut 

la capitolul X, flotila, unde s’a sporit ma
terialele şi s’au adăogat la şcoala specială 
de marină încă 15 elevi pe lingă cei ce 
avea. . .

La inspectorotul navigaţiunei şi portu
rilor s’a adăogat un inspector, general de 
brigadă, în vederea importanţei ce a luat 
acest serviciu. >

Proiectul de budget la acest capitol, este 
sporit cu 64,030 lei.

Natnra clieltnelilor

Iată acum cîte-va date asupra naturei 
cheltuelilor din acest budget-; se cheltuesc:

Corpurile de trupă 23,571 632
Flotila 1,599 430
Echipamentul trupelor 4,796 994
Remonta şi furagiele 3,752,000
Şcoalele militare 1.147.330
Staturile majoare 2,002.714
Cele-l’alte cheltueli privesc administraţia 

centrală a ministerului de războiţi, justiţia 
militară, serviciul sanitar, concentrările, 
etc. etc.

AL 3-lea BUDGET

Ne-avînd încă înaintea noastră proiectul 
de budget pe 1898 99, ei numai cîte-va in- 
dicaţiuDÎ date de Voinţa Naţională, se în
ţelege de la sine că aprecierile pe cari le 
vom face nu sunt definitive şi că facem 
toate rezervele.

Comunicaţiunea făcută de organul mi
nistrului de finanţe—care natural a căutat 
să expnie lucrurile aşa cum ÎI convine mal 
bine guvernului—ne Indritueşte totuşi să 
spunem de pe acum că acest al treilea 
budget al regimului liberal nu ese din cer
cul viţios în care a intrat gospodăria fi
nanciară a Statului de la 1896 încoace.

Budgetul pe 1898 99 e tot o lucrare de 
cîrpeală, o ţesătură de expediente.

De douljanl^de zile, viaţa finanţelor noas
tre publice e anormală. Budgetul exerciţiu
lui 96-97 a fost echilibrat printr’un în- 
donit expedient din cele _ maI condamna
bile : pe de o parte, înscriindu-se ca veni
turi ordinare nişte resurse extra-ordinare,

pe de altă parte ştergîndu-se din budget 
cheltuieli ordinare spre a fi acoperite cu 
resurse extra-ordinare. Budgetul exerciţiu
lui 97 — 98 s’a echilibrat, în aparenţă, prin 
umflarea evaluărilor, ceea ce va avea drept 
consecinţă un deficit considerabil.

Continuarea acestei stări de lucruri e 
foarte primejdioasă, căci pe de o parte se 
încurcă întregul mers al Statului, pe de 
altă parte se compromite creditul ţării în 
streinătate. După greşelile grave făcute în 
curs de doul anî, era momentul suprem să 
se aşeze budgetul pe baze sănătoase. A 
ceasta era o datorie pe care un guvern 
conştiincios trebuia să o îndeplinească, ori 
cite jertfe l-ar fi costat.

Guvernul liberal fuge însă şi de astă 
dată de la Împlinirea datoriei.

In adevăr, d. ministru de finanţe lşl e- 
chibbrează bugetul pe 98 —99 cu resurse 
ca acestea: 2,600 000 lei din taxa zahăru
lui, 1,300,000 lei dintr’o lucrare extra or
dinară efectuată de şantierul de la Tur- 
nul-Severin, 600,000 lei dintr’o taxă de În
registrare extra-ordinară ce se va încasa 
în cursul exerciţiului.

E aceasta serios ?
Va face şantierul de la Turnul Severin o 

lucrare din care Statul să profite, în 98—99, 
un milion trei sute mii de le i ; dar în 
1889—1900 şi în anii următori, va mal avea 
şantierul ocaziunea să efectueze asemenea 
lucrări ? Dar taxe de înregistrare extra-or
dinare de cîte 600,000 de lei se vor mal 
ivi şi în alţi ani?

In ce priveşte taxa zahărului, fără îndo
ială că în exerciţiul viitor ea va lăsa o di
ferenţă asupra primelor de labricaţiune, 
precum şi anul acesta ea va contribui întru 
cît-va la astuparea une! părţi a deficitului 
— cu toate jurămintele d-luî ministru de fi
nanţe că n’a avut în vedere de cît încura
jarea industriei naţionale, iar nici de cum 
creiarea de noul resurse fiscale. Dar dife
renţa aceasta va descreşte necontenit şi In 
clţî-va ani produsul taxei va fi complect 
absorbit de plata primelor. In acest timp 
însă, cheltuelile Statului vor creşte necon
tenit şi golul din budget va deveni ast fel 
din ce lu ce mal mare.

Avem dar şi de astă dată o lucrare neseri
oasă, lipsită de prevedere, un lucru de azi pe 
mîine, care dacă azi scapă pe guvern de 
nevoie, va băga mîine ţara în încurcături 
inextricabile.

Trebuie să mat adăogăm că guvernul, 
sporind cheltuielile, calcă tncă odată pro
gramul partidului liberal şi că în special 
ministrul de finanţe îşi dă un brevet de 
nesinceritate în chestiunea taxei alcoolului, 
al căreia produs îl trece în bugetul 98—99 
cu un spor de 2 milioane.

In privinţa acestui din urmă punct nu 
noi avem motiv să fim supăraţi, căci nu 
pe noi ne a Înşelat d. ministru de finanţe 
cu faimoasa d-sale înfrînare a alcoolismu
lui. Majoritatea liberală din Parlament are 
însă tot dreptul să-I ceară socoteală, căci 
i-a surprins buna credinţă.

Dar despre toate acestea vom vorbi altă 
dată.

Pentru moment trebuie să constatăm, pe 
baza indicaţiunilor date de Voinţa Naţio
nală şi cu toată rezerva cuvenită, că bu
getul pe 98 —99 menţine finanţele publice 
în cercul vicios în care le-aft aruncat li
beralii din primul an al administraţiunil 
lor financiare.

D IN  STR E IN Ă TA TE

Conflict anglo-francez
La Paris siejează de cîte-va săptămlnl o con

ferinţă zisă a Nigerului, In care se caută a se 
defini sferele de influenţă engleză şi franceză 
în Africa apusană.

In anii din urmă, Franţa a făcut colosale 
progrese în această parte, ocupînd teritorii mari 
în dosul posesiunilor de pe coastă ale Englezi
lor şi punîndu-se în calea comercialul englez.

Din îngrijirea Angliei faţă de aceste progrese 
ale Franciel s’a născut conferinţa Nigerului. 
Dar, pe cînd negocierile merg foarte încet la 
Paris, se pare eă Francezii s’afl liofărit să 
meargă foarte repede pe coastele Nigerului. 
Zilele astea, ministrul englez al coloniilor, d. 
Chamberlain, a primit şi a comunicat Camerei 
nişle depeşl oficiale în cari se spune că o ex- 
pediţiune franceză înaintează în contra Sulta
nului din Socoto, aliat şi protejat al Angliei.

Această veste a produs mare nelinişte şi iri
tare In Anglia. .

Toate ziarele sunt de părere că nu trebuie 
să se permită Franţiel să se întindă mal mult.

Primejdia unei ciocniri e iminentă, căci la 
Socoto se află un detaşament de trupe engleze, 
care de sigur va susţine pe Sultan în potriva 
Francezilor.

La Paris, se tăgădueşte că o expediţiune fran
ceză s’ar îndrepta asupra Socotel şi în genere 
nu se dă nici o importanţa afaceri — ceea-ce 
irita şi mal mult pe englezi.

Un aran jam ent
Acest conflict e urmărit în toate părţile cu o 

deosebită atenţiune.
Din Berlin se telegrafiază că lucrurile nu 

vor ajunge la o ciocnire.
Conferinţa Nigerului ar fi notărît să intervie 

pe lingă cele două guverne ca să nu mal facă 
nici o mişcare în Africa apusană, pînă ce nu 
3’or termina lucrările conferinţei.

Forelgn .

TRIBUNA LITERARA
Un biet U (U incommodum)

de
Th. d. speranţia

II
Sunt momente etnd zici; dar ce-mi pasă 

mie de u ? N ’are de ctt să se ascundă şi 
să se arate cît i-o plăcea !! Cu toate aces
tea una zice capul şi alta lace inima! Ca
pul e negustor ; mintea e rece, e şireată; 
dar inima e caldă, inima e bună !

Vezi, prinde creştinul dragoste de u şi 
pace bună!

Dacă prinde dragoste de u, ce să facă 
creştinul ca să afle cum s’ascunde şi cum 
se arată?

Trebue să procedeze, cum zic pedagogii 
noştri, de la cunoscut la necunoscut.

Dar ce este cunoscut ?
Cunoscut este că a fost o vreme cînd la 

sfîrşitul multor cuvinte romîneştl traia un 
u întreg şi sunător. Pe acea vreme se zicea 
de pildă: era unu bătrînu surdu de auzu 
şi chioru de văzu şi bătrînulu acela a 
chemata (pe) nepotulu, Radula etc... 

Aceasta o ştim.
După aceasta mal ştim că acel u final 

întreg şi sunător a sunat cît a sunat la 
urma cuvintelor şi astă-zl nu mal sună de 
loc, nici nu se mal aude, ast-fel că astă-zl 
zicem : un, bătrîn, surd. auz, chior, văz, 
bătrînul, acel, chemat, nepotul, etc.

Aceasta o ştim şi o şi Înţelegem. înţele
gem că părţile car isunt mal externe, ace
lea se uzează mal mult, şi ca să înţelegem 
aceasta suntem ajutaţi şi de logică, de ec- 
emplu călcliele de la ghete de ce se rod? 
Haina de ce se roade în coate?

Toate părţile externe se uzează mai re
pede; U final este parte externă la cuvinte P 

Deci u final s’a uzat mai repede.
— Logic! Foarte bine ptnă aici. Dar u 

final de ia forma nearticulată bătrînu s’a 
ros, a căzut ?

— Da, a căzut, căci era extern.
— Apoi dacă a căzut de ce în forma arti

culată bătrînul 11 găsim înaintea articolului?
— II găsim, căci de-acolo n’a căzut fiind

că n’a fost extern, acolo a fost apărat de 
articol. Acolo articolul a fost extern, de a
ceea s’a perdut numai u final de la articol.

— Domnule, dar d-ta îmi vorbeşti aşa 
ca şi cum bătrîn ar fi un cuvînt şi bă
trînul alt cuvînt.

— Apoi tocmai aşa.
— Aşa ?! Vra să zică atunci bătrînului 

e alt cuvînt ?
—  Da. -
— Şi bătrînei altul ?
— Da.
— Şi bătrînilor altul ?
—  Da.
— Asta n’o mal pricep.
— Se poate, cu toate acestea, uite, mi se 

pare că în mintea poporului fie-care formă 
trăeşte aparte ca un cuvînt special. Aşa 
trâesc numele şi aşa trăesc şi vorbele. In 
gramatică noi zicem că le declinăm, că le 
conjugăm, că le facem cîte şi mal cîte; 
dar aceasta nu ne dă dreptul să le credem 
că nu sunt independente. In mintea noastră 
există imagini speciale şi imagini generale.

Din imaginile speciale ale arborilor A 1 , 
A 2, A 3, A 4, A 5, A 7... An rezultă ima
ginea geneială A, noţiunea de arbor.

Care din aceste imagini reprezintă însă 
mal de a-dreptul realitatea, cari sunt vil şi 
independente, ori cari sunt primitive şi cari 
derivate ?

Neapărat că derivate sunt cele generale, 
iar primitive cele speeiale şi tot cele spe
ciale reprezintă mal de-a-dreptul realitatea 
şi sunt vil şi trăesc independente.

Tot ast-fel e şi cu cuvintele. Substanti
vul reprezintă noţiunea, e o formă gene
rală, o formă derivată, şi trăeşte în mintea 
noastră numai ca noţiune şi e reprezintat 
în cuvinte numai prin partea neschimbâ- 
cioasă, prin tulpiDă ; iar ceea ce numim 
noi foi mele substantivului, formele cazuri
lor, tocmai acelea sunt adevăratele cuvinte 
cari trăesc în limbă, cari trăesc indepen
dent, şi cari îţi joacă farse cînd vrei să 
faci filologie fără psihologie.

Aşa, dacă ne uităm la cuvinte cu gîndul 
acesta, atunci n’ar trebui să zicem că decli
năm un cuvînt şi 11 înşirăm diferitele lui 
forme, ci ar trebui să zicem că la declinare 
noi îDşirăm la un loc toate cuvintele primi
tive cari afl dat naştere unei forme deri
vate—care formă derivată e menită a re
prezintă noţiunea abstractă precum formele 
primitive speciale reprezintă imaginile reale.

Ce frumos lucru ! Şi dacă n’o fi tocmai 
frumos, cel puţin Iţi place cînd vezi că poţi 
zice alt-fel de cum zic toţi filulogil.

Nu ştim numai de unde i-o fi venit omu
lui îndărătnicia, de la Adam ori dela Eva ?

Ori cum va fi, Insă, vorbind cu mina pe 
conştiinţă, mi se pare că u latent, adică as
cuns, nu există, safl dacă mal poate să pxiste 
ori cit ÎI place, numai atîta că din latent 
nu mal devine nici odată patent (văzutj : 
mort e, mort rămlne; ş idacâ te-a] mal aştepta 
să învie, al face ca şi ţiganul care întreba : 

Ce mai face iapa
Care a murit astă vară la Crăciun P 
Atunci dar de ce l’am npcăjit atîta pe 

bietul u scurt ? De, de ce ? Dracul, neavîud 
ce face, îşi cîntărea coada.

Th. D . Speranţla.
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N aufragiu l «Meteorului»
Direcţiunea generală a C. F . R. ne-a 

comunicat a-seară următoarea notă, 
din care reiese că vaporul Meteorul se 
a fli în  mare pericol în  largul M ării 
Negre :

Prim a ştire
Astă-zl 11 Februarie orele 11,35 di

mineaţa, hire ţ'unea Generală a prim it 
de la K  ivarnu, localitate situată pe ţă r
mul bu goresc la distanţă de aproxi
mativ 50 mile de Constanţa, o telegramă 
anunţlnd că vaporul Meteorul venind 
spre Constanţa s’a lovit de stîncî Ia 
S habUh situat la 33 mile de Constanţa 
§i ctrînd ajutor.

N’«  noBfundat ?
De oare-ce telegrama este semnată de 

un agent al serviciului nostru, care se 
afla pe vapor, aceasta înseamnă că dîn- 
sul a debarcat şi putem dar conchide 
că vaporul nu s’a scufundat.

Ajutoare _
Deja la  orele 12 şi un sfert direcţiu

nea g en e ra lă  a  trim is pe d. maior Coană 
sub-dire tor al serviciului navigaţiunei, 
cu tren special la Constanţa, unde dă
duse ordin tel» g» afin ca pînă la sosirea 
trenului, vopoareie Medea şi Dobrogea 
să facă posibilul pentru a avea presiune 
şi a fi gata de plecare luînd scafandrieri 
şi toate uneltele de salvare necesare.

Direcţiunea Generală nu are n ici o 
cunoştinţă despre cauzele acestui neno- 
r 0 il accident; dar căpitanul vapor u’ui 
a dat în  două rîndurt, cu prilejul unor 
fu rtuni îngrozitoare, probe că are cu
noştinţele şt experienţa necesare, şi prin  
urmare după toate probabilităţile eveni
mentul nu este imputabil nepriceperi 
comandantului, ci altor circumstanţe pre
cum ceaţă intensă, etc.

***
(Strviciul particular al *Epoc9î » )

Constanta, orele 11,50 seara. 
Echipagiul şi pasagerii de pe vaporul 

Meteor sunt cu toţii salvaţi, toate per
soanele au debarcat. .

V^pontl Medea avînd pe d. maior 
Coandă pe bord, a plecat la locul nau
fragiului. .

Ptste un ceas pleacă şi steamerul 
Dobrogea. Corespondent.

D. Măldâreseu, primarul oraşului Cra- 
iova, a hotărît să demisioneze.

In locul sâă e vorba să fie ales d. 
deputat N. P. Romanescu.

Mişcarea diplomatică proectală de d. 
Dimiirie Sturdza a fost amlnată pentru 
mai tîrziQ.

Secţiunile Senatului ah admis erl pro- 
edu l de lege privitor Ia regimul apelor 
şi att numit pe delegaţii respectivi.

Continuarea proo-sului duelului a fost 
amînată pentru Vineri, 13 Februarie.

' Se vorbeşte de înlocuirea d-lui dr.Mun- 
teanu, prefectul judeţului Fălcin, şi înlo
cuirea d-sale prin d. Ralea.

. Iuterview-Express
Am întîlnit eri în  culoarele Senatului 

ve d. senator Sefendache, unul din dra- 
peliştii cei mai hotărîţi la lupta şi l am
entrebat: .

_  Cînd începeţi campania anti-yuver-
namentală ?

— Taci, că mă aude Aurelian! îm i zise 
d. Setendaclie rîzînd.

_  Dar alianţa cum merge ?
__ f i  o lîncezeală complectă. După ce

ne am alint, acum al noştri ah mai mare 
frică de Fleva, de cît însuşi guvernul.

Am întîlnit pe generalul Anghelescu, 
membru în comitetul de acţiune, şi l’am
întrebat: D

_  Ce face comitetul de acţiune 
S’a uitat urît la mine şi plecînd mai 

departe, a bolborosit scrîşnind din dinţi :
— Aurelian, Aurelian I

Consfătuirea majorităţii or
(Şedinţele de noapte)

Majorităţile guvernului au fost convo
cate aseară la o consfătuire în  sala Se
natului.

Lipsa de entusiasm însă a reţinut pe 
cea mai mare parte a senatorilor şi depu
taţilor pe la casele lor, aşa că abia 50 de 
persoane au răspuns la apelw guvernului 
şi sala Senatului părea goală de tot.

]), Dim. Sturdza n luat cel întîiu cuvîn- 
tul mulţumind Camerei şi Senatului de 
concursul ce l’au dat pînă acum gu
vernului. D-sa spune apoi, că sesiunea 
va fi scurtă şi guvernul vrea să pre
zinte încă mai multe legi. cari urmează 
să fie votate cît mai curînd. Cum însă 
obstrucţionismul opoziţiei pare a zădăr
nici o muncă rodnică, cere ca cu în
cepere de Joul seara să se ţină şedinţe de 
noapte pînă la votarea legei instrucţiei.

D C. F. Robeseu promite că in şedinţa 
de azi a Camerei un membru al majori
tăţii va propune şedinţe de noapte.

D Basi Epurescu nu este în  contra şe
dinţelorde noapte, dar ceremai mult fi to
leranţa din partea majorităţii faţa de opo
ziţie Mai ales în urma adnnterei şedin
ţelor de noapte, trebue să se lase cea mai 
largă disci ţie in şedinţele de st; tar în 
şedinţele de noapte, cînd opoziţia ar fi o
bosită, se vo< putea vota cîte 20 30 de ar- 
ticote din legea instrucţiei.

D. Ferekide declară că atit guvernul, 
cit şi majoritatea s’au arătat extrem de 
tolerante în şedinţa de eri faţă de mino 
ritate. Deci d. Epurescu n ’are dreptate în 
observaţiile sale. hm p de două ore, biu- 
roul a fost cu violenţă atacat de mincrci- 
tate, şi deşi preşedintele a invocat în patrn

r în d u r i  on oa rea  să, totuşi m a jorita tea  
n ’a in terven it. Ş i  to leran ţa  a re  V fo r g m i .

D. Racoviţă, în  humele majomtăţii se
natului felicită pe >d. Epurescu ca a de
venit mai blajin faţă de guvern; felicită 
şi pe gurern pentrii echilibrarea budgetului 
şi pentru retragerea legei patentelor.

D. Gogu Cantaeuzino admite t leranţa 
fată de minoritate cu condiţie ca ea să 
nu zădărnicească opera de reforme a gu
vernului. Timp de trei ani part.du 
n’a lucrat aproape nimic ci şl-a perdut 
vremea cn tratări zadarnice de Împăcare. 
Acum trebue ca guvernul să-şi schimbe 
tactica să lucreze şi să producă, ca a- 
vînd o bună producţiune, aurelianiştii nu 
voi- mai avea motive sd combată pe gu
vern. ci se vor reîntoarce în fînul par 
Udului. In  privinţa legei patentelor spune 
că n’a retras-o de frica campaniei în 
treprinse de «Epoca», ci fiind-că a găsit 
alte resurse pentru echilibrarea budge
tului. Totuşi această lege o va pre-
sinta atunci cînd nevoile statului vor cere.
Dar nu legea care a fost modificată ae 
secţiunile Camerei în anul trecut şi pe 
care n’o recunoaşte ca a sa, ci legea pe 

I care a prezintat-o Camerei şi care a fost 
ciopîrtită de unii deputaţi.

D-sa se laudă apoi cu conversiunea îm 
prumutului, fără să precizeze încă conli- 
ţiile conversiunei... .

La orele 11 şi jumătate consfătuirea se
termină.

C0NDÂMNÂREĂLUÎZ01A
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Serv. « Agenţiei Romîne»
Orele 2 noaptea 

Caracterul procesnlnl
Paris, 11 Februarie.— D. Zola soseşte 

la palatul justiţtel la orele 11 şi 45 m. 
fără ca să se producă vr’un incident.

Audienţa se deschide la 12 şi 15 m. 
Afluenţa este enormă, publicul este gă
lăgios.— Zgomotul conversaţiilor este a
surzitor.- Puţin cîte puţin insă, se resta
bileşte liniştea. . .

Avocatul Labori reia pledoaria sa zi- 
cînd că s’a silit să degajeze obscurită
ţile ce încurcaţi afacerea.— Am  voit, a
daogă el, să afăt minciunile şi să vă fac 
să apreciaţi mărturiile auzite.—Nu tre
bue să se dea actelor de cari v ’a vor
bit generalul d© Pellieux mal multă în- 
seninătate de cît aO.

I Generalul de Pellieux a pretins să a- 
drnă lumină cu actul zic ind : «Mal cu 
deosebire nu ziceţi că avem relaţiunl 
cu acest jidan».— Aceasta este, zice avo
catul Labori, incidentul cel mal trist al 
procesului, căci s’a crezut, mulţumită a- 
cestel dovezi morale, să facă să se de
vieze de la adevăratul caracter al proce
sului.— Avocatul Labori susţine că nota 
conţinea cuvintele: «Cu această jidă- 
nime», iar nu «cu acest jidan».

Apărătorul crede că nota emană de 
la vr’un agent subaltern, însărcinat cu 
spionagiu, care, procurîndu-şl cartea de 
vizită al vr ’unul ataşat de ambasadă, a 
făcut să parvie totul ministerului de 
rezbel.

Căzni «11 ni P lrqn art
Avocatul Labori continuă în mijlocul 

tăcerii şi a emoţiunel, negînd că Drey- 
fus ar ti denunţat pe nişte ofiţeri fran
cezi însărcinaţi cu informaţiunl streine.

Avocatul d-lul Zola reaminteşte apoi 
diferite greşeli judiciare, apoi ajunge la 
cazul colonelului Picquart, al cărui sînge 
rece şi disciplină o laudă, cînd a fost 
tratat de generalul de Pelieux de «Domn» 
(Aplauze). .

OrI-ce s’ar intimpla, colonelul Picquart 
va eşi de aci, nu zic reabilitat, ci mă
r it ! (Mişcări prelungite).

Cartea |i«ştal&»telegraflcă 
Avocatul Labori vorbeşte de descope

rirea actului de nare a fost v o r b a  sub 
numele de « petit bleu», oare stabileşte 
în  mod clar că maiorul Esterhazy era 
în  relaţiunl cu o ambasadă şi care a 
deşteptat pe colonelul P i ‘ quart.

Avocatul Labori urmează zicind ca 
dacă colonelul Picquart a vqrbit avoca
tului Leblois de îndoelile sale asupra, 
maiorului EJerhazy, este că a fost silit 
să o facă pentru a explica atacurile al 
căror obiect a fost de la şederea sa in  
Tunis.

După o scurtă suspendare a audien- 
iei, avocatul Labori ju d ifh ă  perchiziţuU 
făcute la maiorul Esterhazy din ordinele 
colonelului Picquart. Reaminteşte apoi 
nă maiorul Esterhazy a refuzat de a 
da explicaţiunl la audienţă.

12 Februarie, orele 10 dimineaţa.
Avocatul Labori explica că colonelul Pic

quart, cerînd maiorului Lauth de a pune 
un timbru poştal pe telegrama (petit bleu), 
nu s’a gîndit de loc să facă un falş. Vota 
numai să dea autoritate actului. (Protes
tări violente).

Preşedintelo ameninţă că va tace să se 
golească sala. , ,

Avocatul Labori adaogă că corespondenţa 
generalului Gonse, dovedeşte că Pnquart 
a lucrat cu consiinţinilntul şefilor săi. Dacă 
exista dovezi de culpabilitatea Iul Dreyfus, 
generalul Gonse ar fi ordonat colonelului 
Picquart să rămîie liniştit, (mişcări)

Chestia borderoulu i
Avocatul Labori crede în  buna cre

dinţă a Statu'ui major, dar î l  cere să 
continue cercetările sale, spre a desco
peri dacă actul este falş.— Dacă dovada 
ar fi fost probantă, s’ar fi arătat colo
nelului Picquati, pentru a-l opri în  cer
cetări e sale. j

Cît despre generalul de Pellieux, buna 
sa credinţă a fost surprinsă.

Dacă guvernanţii n ’au arătat actul 
aiurea, cauza este că dacă ar fi arătat-o 
aiuncl n ’ar fi fost rezbelul, ci rid ico lu l 
(m işcări).

Avocatul Labori abordează apoi Ge
stiunea borderoului şi se nelinişteşte de 
origina sa. —  Impută generalului Mer- 
cier în  cazul cînd era sigur de culpa
bilitatea Iul Dreyfus, de a nu-l fi făcut 
să dispară in tr ’o temniţă subterană 
(u v b l ie t t e s ) în  numele raţiunsl de Stat, 

i de cit să fi jucat comedia in  faţa con- 
| siliulul de rezbel.

Avocatul Labori menţine că scrisul 
borderoului este al maiorului Esterhazy. 
Apărătorul neagă că a fost decalchiat, 
căci dacă Dreyfus decalehia atunci ar 
fi aruncat îndată bănuell pe maiorul 
Esterhazy.

Rapoarte le  experţilor

Avocatul Labori discută spol rapor
turile experţilor şi citează diferite ca
zuri de greşeală. Afirmă că acum este 
stabilit că s’a comunicat aste scrisori 
consiliului de rezbel. Reaminleşte că d. 
Măline la interpelarea d-lul Jaurfes a re
fuzat să discute afacerea Dreyfus şi con
clude de aci că guvernul avea ceva de
ascuns. (Zgomot). . . ,

Adaogă că generalul Mercier a refuzat 
de a vorbi de actul secret. Aceasta este 
o nouă mărturisire. S’a făcut deel do
vadă. Generalul Mercier a rupt sentinţa 
juraţilor in dispreţul ori cărei legalităţi.

Despre D reyfn »
Avocatul Labori ex lam ă  : «Cred cd 

ţara cînd va înţelege gravitatea lucru
rilor, nu va putea de cît să se revolte 
şi să protesteze în  numele moralei e
terne; cea-ce a făcut şi d-nul Zola».

Apărătorul vorbeşte de durerea fam i
liei Dreyfus, laudă curagiul şi abnega- 
ţiu  nea soţiei exr căpitan ului, apoi citează 
o scrisoare a litl Dreyfus din Septem
brie 1897 în care protestează mal ener
gic de cU în  tot-d’a-una de inocenţa sa 
şi exprimă sperctoiţa In  reabilitarea sa. 
( Auzit» ru l este thişcat; mal multe fe
mei pling).

Afacerea Dreyfus
Guvernul a făcut răfi că n’a luat iniţia- 

liva revizuirel procesului Dreyfus ; trebue 
sad să nege comunicarea actului secret, 
sad să-l mărturisească în mod franc ; dar 
n’a avut acest euragid şi apref.nt politica 
«spălatului pe m îinl»; şi atunci colonelul 
Pn quart a fost trimes în Tunis ; ar fi fost 
trimes poate pînă la marginile Tripolitanie! 
dacă nu intervenea generalul Leclerc. (miş
cări).

Avocatul Labori se apără că ar vrea 
să facă procesul Iul Esterhazy.

După ce a făcut lauda d-lul Scheurer- 
Kestner, avocatul Labori revine la Dreyfus 
şi zice că intrarea sa In statul major a 
fost râd văzută de duşmanii jidanilor.

Frîul hidraulic de 120 se cunoaşte de la 
1889; Dreyfus n’a putut deci să destăi- 
nuiască nimic.

Avocatul general Întrerupe pe avocatul 
Labori zicind că astea toate suut afară diu
ftfâCCr)» •

Avocatul Labori protestează In mod vid 
şi adaugă că toţi ofiţerii de artilerie teri
toriali cuiioştead manualul de tir ; deci şi 
un ofiţer de infanterie putea foarte bine
să’l cunoască. .

S’a arestat fără dovezi un inocent, 
care era foarte fericit să servească Fran- 
cia în  biurourile statului-major.

Borderonl
Borderoul nu este al lui Dreyfus, căci 

oamenii eminenţi escultaţl afirmă că sen
sul este al maiorului Esterhazy. Avocatul 
Labori discută pe lung raporturile exper
ţilor şi tace să treacă sub ochii juraţilor 
nişte scrisori ale maiorului Esterhazy.

Adaugă că maiorul Esterhazy a pretins 
că s’a decalchiat scrisul sâd pentru a seri 
borderoul, pe clnd Dreyfus, de şi decon
certat de asemănarea serisurilo-, nu s agîu- 
dit să acuze pe nimeni că s’ar fi decal
chiat scrisul săd. , . . _

Conchideţl, domnilor ]uraţl (mişcări pre
lungite). . , , . . .

Avocatul Labori reaminteşte scrisorile şi 
conduita suspectă a maiorului Esterhazy şi 
se Întreabă ce poate fi protestările acestui 
om. Avocatul L abori adaogă: Ce este fa
bula aceasta ridiculă care consistă a zice 
că există o corespondenţă întreagă schim
bată între împăratul german şi Dreyfus . 
Asta este de rîs.

D. Zola
Era cu neputinţă de a obţine vr o drep

tate de la consiliul de războid care a ju
decat pe maiorul Esterhazy. Atunci sa  ri
dicat un oui, d. Zola, căruia l-a trebuit 
multă inimă şi mult euragid ca să îndrăz
nească să o facă (murmure).

D. Zola a protestat pentru că toată forţa 
publică s’a silit să ascundă lumina. Nu zi
ceţi, domnilor juraţi, că onoarea armatei

Nu vă “ “ «intim ida, nici turbura. Se 
vorbeşte de svonurl de războid cari nu e
xistă, dar inimile oamenilor cinstiţi csr\ ad 
dat bătălii victorioase şlid bine că d. Zola 
este onoarea Frauciel. Verdictul d voastră 
va semnifica trei lucruri: Trăiască ar
matul Trăiască Republica! Trăiască Fran- 
cia adica : Trăiască dreptul ■' Trăiască t- 
dealul etern! (Aplame) iuDgi fitterăturl, 
strigate : Trăiască armata ! Jos jidanii!).

armată, ci de o afacere' judiciară. Trebue 
să ni se arate actul care a făcut să se con
damne Dreyfus (mişcări prelungite).

Avocatul Clemenceau termină deplortnd 
diviziunile ce a făcut să nască această afa
cere. Făclnd apel la liniştea spiritelor, ada
ogă câ achitai ea d lui Zola va fi un lucru 
mare, va fi In sflrşit ordonarea revizuirel, 
condamnarea sa va fi perpetuitatea răului 
de care suferim. Trebue să depărtăm de la 
noi războaile religioase (aplauze, murmure).

Replica procnrornlnl
Procurorul general relevează insinuatia 

d-lul Zola zicind că s’a dat ordin juraţilor 
de a-l condamna. Constată că după diferi
tele insulte aruncate aci asupra armatei, 
d. Zola este redus, pentru a fi tolerat, să ciute 
laudele sale (zgomot. Strigăte diferite). 

Incidente
Avocatul Labori se ridică. Sala strigă: 

destul! Avocatul Labori protestează în 
contra d-lui Van Cassel că l a tratat de 
insultător al armatei şi zice: D. Zola nu 
va fi condamnat pentru că a voit să lupte 
pentru dreptatea şi adevăr, (zgomot pre
lungit).

Verdictul ju riu lu i
Juriul se retrage pentru a delibera.
Cu începere de la ora 5, o mulţime e

normă se strînge în  împrejurimile pala
tului de justiţie. Poliţia şi-a dat toate si
linţele pentru a depărta curioşii.

După o jumătate de oră de deliberare, 
juriul dă un verdict afirmativ, fără cir
cumstanţe atenuante.

D. Zola strigă : aicea sunt nişte cani- 
hali. Verdictul este salutat cu aplauze fre
netice şi prin strigăte de trăiască armata ! 
Jos jidanii!

Mal multe persoane printre cari avoca
tul Labori şi girantul ziarului Aurore să
rută pe d-nul Zola.

Condam narea
Pedeapsa aplicată d-lui Zola este maxi

mul prevăzut de lege.
D-nul Zola este condamnat la un an 

închisoare şi 3000 de franci amenda
(Bravo prelungite).

Girantul ziarului « Aurore» est« con- 
damnal la 4 luni închisoare şi 3000 fr. 
amendă.

D npă  audienţa
Iu momentul cînd ese generalul Gonse, 

este aclamat şi se îndoiesc strigătele. Totă 
lumea face omagii şefilor armatei. <

I D-nul Zola părăseşte palatul justiţiei la 
orele 7 şi 50 m. De odată răsună un zgo
mot imens. Mulţi vor să alerge după tră
sura sa, dar un cordon de gardişti prote- 
gează pe d-nul Zola.

d i v e r g e
d i n  c a p i t a l a

Intre femei. -  O dramă sînperoasă s’a 
petrecut astă-noapte în casele cu No. 22 din 
strada Ssvastopol, dramă in care relaţiumle 
principale le aii avut 3 femei.

Femeia Mariţa Mărdănescu, femee de mora- 
vurl uşoare, din cauza unor intrigi amoroase 
era în ceartă la cuţite cu o camaradă ael, numită 
Mita Tănăsescu.

Căutind să se răzbune, Mariţa, după ce a băut 
mal mult < a de obiceiă. pentru a avea curagiul 
necesar, s’a înarmat cu un revolver şi s’a dus în str. 
Sebastopol, unde era sigură că va întîlm pe n- 
vata sa Ajunsă acolo, în adevăr, beligeranta 
găstşte pe Miţa Tănăsescu care era întovărăşită 
de o a treia camaradă, Frosa Bărbulescu.

Cînd cele două rivale s’aft găsit faţă în faţă, 
Mârdăneasea, fără a spune nici un cuvînt senate 
revolverul din buzunar şi trage asupra Miţei 2 
focuri. Emoţiunea saă neobişnuinţa de a avea 
în mină instrumente detunătoare, nu se poate 
preciza cauza, darnici unul din focurile trase
n’aă atins pe Miţa.

Crezînd că şi-a satisfăcut patim», Mărdâneasca 
şi-a zis : -Acum pot să mor liniştită» şi lntor- 
cîndu-şl arma asupră-şl a tras un foc, rănindu-

SeEroma ̂ acestei drame, a fost transportată în 
căutarea spitalului Filantropia.

Starea el nu este gravă, 
încercare de sinucidere. — Aseară, la 

i orele 6 jumătate, poliţia a fost avizată că le- 
meia Elena Tribauer, domiciliată in calea Şer- 
bau Vodă No. 2, a încercat să se sinucidă 
ab-orbind o mare cantitate de accid feuic con-

CeCind autorităţile afi sosit la faţa locului, ne
norocita era in prada celor mal teribile du-
re,.Jt

După cererea familiei, temeia a fost trans
portată în căutarea Casei de sănătate.
V Cauza acestei sinucideri se zice că este o 
boală incurabilă de care nenorocita suferea de
mal mult timp. j ^ v  TARĂ

Copil azvlrlit pe l in i»  ferată. In
ziua de 9 cu.en t, e-hipa 20 a lucrătorilor cari 
eraţi pe linia Bucureştl-Ploeştl, aO găsit lingă 
kilom etrul 33, cadavrul unul copil de sex  m as
culin de curînd născut şi înfăşurat în ziare.

Cadavrul găait a fost transportat la staţiunea 
Periş, de unde şeful staţiunii a avizat parche
tul pentru Inceporea cercetărilor.

Se crede că pachetul conţinînd cadavrul co
pilului, a fost aruncat pe fereastra vre-unul 
tren de persoane.

Accident de vinătoare.—Alaltăieri după 
amiazl, lo uitorul Dobre Gbeorghe Stoici, din 
comuna Bănoasa, in apropiere de Capitală, vo
ind a ucide ■> cioară, a tras un foc de puşca. 
In momen'ul cînd a călcat trăgaciul, ţeava ar
mei, care era ve. ho, a pleznit şi zburătunle de 
fler l’att lovit în cap, rănindu-1 de moarte.

Bietul om a fost transportat in căutarea spi
talului Filantropia, unde starea lui este consi
derată ca foarte gravă. ____ _

B O O l T B ă t

P ledoaria  d-ln l Clemenceau
Avocatul Clemenceau vorbeşte In mijlocul 

unei atenţiuni mari. El zice că vr®a 
unească cuvîntul cu acela al d-lul Labori şi 
al d-lul Zola In favoarea dreptului şi a ade
vărului. Trebue să se revizuiască procesul 
Dreyfus, căci sentinţa s’a dat în mod nele
gal (sgomot). Clud un siDgur cetăţean este 
atins, atunci toată naţiunea este atinsă.

Avocatul Clemenceau vorbeşte de preven- 
ţiunile colonelului Sandher lo contra evre
ilor şi protestează în contra acelora cari zic 
că el nu respecta armata. Face să se ob
serve că chiar Iu armată, la colonelul Pic
quart, a luat naştere Indoell despre 

I bilitatea lui Dreyfus; aci nu este vorba de

— Banville, poetul căruia Moulins i-a ri
dicat de curînd o statue, a zis. In «Prefaţa» 
pe care a scris-o pentru Higiena Stomacu
lui, un mic capo d’operă: «Higiena sto
macului este curajul, sănătatea, virtutea,

V1 Ast-fel doctorii cel mal competenţi nu 
recomandă ca toni-regeneratoare ale nu- 
tribunei de c it : Vinul Bravais, care a fost 

1 zadarnic şi în mod sgomotos criticat; este 
o preparaţie r.eimitabilă ; succesul sâd este 
datorit numai şi numai valoarel sale, nu 
unei publicităţi artificiale.

__ D. Mircea Opreseu, doctor în medi
cină veterinară, din Milano, fiul d lui Const. 
Opreseu, a depus In ziua de 10 Februarie, 
cu un deosebit succes, examenul de libera

practică. Juriul, presidat de d. Locusteanu, 
a felicitat călduros pe tînărul doctor pen
tru aprofundatele sale cunoştinţe. D. Mircea 
Opreseu nu are de cit 20 de arii şi a fă
cut studii strălucite In Italia. Te*a sa «oa- 
lordone cronico» este de o valoare reală 
şi a făcut mult sgomot în cercurile medico- 
veterinare din Italia.

Felicitările noastre atît tînărulul doctor 
cit şi fericitului săd părinte.

— Aflam cu o deosebită plăcere ctt d.
Anton I. Stoenescu a trecut cu succes exa
menul de licenţă în drept, tratlnd despre 
Transacţiu n i. Juriul a felicitat pe tînărul 
licenţiat. ______________

PROCESUL DUELULUI
Urmarea şedinţei de la 11 Februarie 1898

Interogatoriul d -lu l C. Izvorann
EedÎDţa se redeschide la orele 2.30. 

e începe interogatorul martorului Izvo- 
ranu.

Preşedintele : Aţi mal servit de martori 
în dueluri ?

I z v o r anu: Da.
Preşedintele : Spuneţi cum aţi procedat 

în această afacere ?
D. Izvor anu : D. Filipescu fiind ofensat 

a trimes mar: ori pe dd. Sâulescu şi V. Io- 
nescu.

Am Încercat a face pace, nu s’a putut. 
Preşedintele : Aţi discutat insulta ? _
Izvor anu : Da, noi credeam că articolul 

în cestiune nu era atlt de insultător şi nu 
voiam să-I scoatem pe teren, ci voiam să 
împăcăm lucrurile printr’o declaraţie de re- 
conciliare. Prima declaraţie mi s’a refuzat 
de martorii d-lul Filipescu.

Am fost acasă şi Împreună cu Lahovari 
am făcut o declaraţiune care credeam să 
satisfacă pe ambele părţi. _ _ _

D. Victor Ionescu ml-a primit declaraţia 
făcută, dar a ţinut să adaug că d. Lahovari 
u’a voit nid-odată să atace pe d. Filiuescu.

Efi n’am primit aceasta, nici Lahovari 
n’a primit şi ml-a spus să primesc lupta.

Aceasta este totul. In ceea ce priveşte 
lupta şi condiţiunile, totul s’a petrecut îu 
modul cel mal leal.

Preşedintele . Cînd s’a redactat procesul- 
verbal?

Isvoranu : La 12 jum. noaptea. Atunci 
l’am şi iscălit.

P r e ş e d in te le : Pe teren aţi primit decla
raţia d-lul Filipescu?

I s v o r a n u : Da, dar d-sa a spus că afa
cerea este terminată şi d-sa nu se poate 
pronunţa.

Preşedintele: Dar asupra sălel, cam aţi 
ales-o ?

Isvoranu: N’am ales-o. Am rugat pe 
martorii d-lul Filipescu să ne indice o sală 
şi d-lor ah facut-o.

Preşedintele . Nu mal erafl şi alte locuri 
de bătut ? >

I Isvoranu : Da. Era manegifi. Dar iarna 
este imposibil de a se bate acolo. Mal bine 
este să al o lovitură de cît o pleurezie.

Preşedintele . Ce credinţă aveai asupra 
forţei combatanţilor? .

Isvoranu: Nu mă pot pronunţa. Ştiam 
că Lahovari trage cu spada şi iară-şl ştiam 
că nici Filipescu nu era prea tare 

Preşed.. Dar din luptă n’aţl observat? 
Isvoranu : Nu puteam să observ aceasta. 

Uuul ataca şi altul se retrăgea. Lucrul este 
normal. .

Preşedintele . In ce poziţie era Lahovari 
cînd a primit lovitura?

I s v o r a n u : Era în retragere; avea la 
spate încă foarte mult spaţih pentru a 
rumpe. Alt-fel aşi fi oprit lupta.

Preşedintele: Dar dacă dv credeaţi că ar
ticolul nu este ofensător, de ce aţi autori
zat lupta ?

Isvoranu. N ’am spus că articolul nu era 
ofensator. Eh m’aşl fi bătut pentru un ar
ticol şi mal puţin grav. Dovadă este că a- 
tuncl cînd am vorbit cu L f ho vâri şi mi a 
citit articolul i-am spus: c’est saU, trebue 
să-te baţi. Eh ca martor căutam însă să I 
conci liez.

D. Jude Alexandrescu: Dacă aţi fi ştiut 
că V. Ionescu este certat cu Lahovari, aţi 
fi primit să fiţi martor ?

D. Isvoranu: Nu, u’aşl fi primit.
D. Barbu Delavrancea vă rog să lămu

rim cestiunea. V. Ionescu nu era prieten 
cu Lahovari, dar nu-I era nici duşman ; 
în cazul ăsta mal era caz de refuz ?

D. Isvoranu: De sigur că nu.
D. Barbu Delavrancea. Lahovari cînd a 

auzit câ V. Ionescu este martorul lui Fili
pescu, a spus martorilor săi că e certat cu 
d. Ionescu ?

D. Isvoranu. Nu ne-a spus acest lucru 
şi sunt sigur că nu era certat.

D. D isescu . Vă rog să consemnaţi In 
proces-verbal declaraţia d-lul Isvoranu.

D. D an ie lopo l. Da, după ce l’aţl Învăţat 
ce să declare.

P ro te s tă r i ş i  zgom ot se r id ică  în  toată  

sala.
D. P reşed in te . D-le Danielopol, nu vă 

dah voe să vă amestecaţi în interogatoriul 
pe care 11 fac şi nici să froasaţl pe martor.

D. Isvoranu. Pe mine nu mă ating cu
vintele d-lul Danielopol.

D. Cornea. Al mare dreptate.
D. prim-procuror. In privinţa sălel, ce 

aveţi de spus ? Era acceptabilă sah nu ?
D. Isvoranu. Pentru două dueluri, nu 

pentru unul.
Interogatorul d-lnl locot. Drosau
D. Drossu face aproape aceeaşi declaraţie 

ca şi martorul Isvoranu. D-sa spune că 
martorul V. Ionescu a respins declaraţia 
martorilor lui Lahovari, punînd d-sa una a 
d-sale. Pe acea-tă derlaraţie a refuzat ô  d. 
Isvoranu, spunînd d-lul V. Ionescu, că n ah 
calitatea de a o primi.

D. P reşed in te . Procesul-verbal de luptă, 
a fost discutat de d-v ? .

D. Drossu. De sigur, punct cu punct şi 
numai aşa l’am redactat cu toţii.

D. P r im -p r o c u r o r  Aţi spus m procesul- 
verbal că condiţiunile vi s’ah impus. Ade-
v5rj»t pcf p V

D D ro s su - Nu, condiţiunile nu ni s’aiî 
impus, de oare-ce noi le-am discutat cu 
toţii Am voit mal mult să spunem că 
duelul a fost impus.

D P r i m  p ro c u ro r . Condiţiunea că lupta 
va înceta cînd unul din luptători va fi In 
imposibilitate de a continua, este impusă?
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D. Droasu. Din momeutul ce spun că am 
discutat’o, cum era să fie impusă ?

D. P reşed in te . Este un martor care a 
declarat că Lahovari, clnd a fost lovit, era 
la un metru de perete. Adevărat este ?

D. Droasu. Absolut inexact. La a doua 
reprisă abia s’a Început lupta şi Lahovari 
a fost lovit. _

D. Cornea. Iml daţi voe, d-le preşedinte, 
mi se pare că confundaţi prima reprisă cu 
cea de a doua. Nici un martor n’a declarai 
că Lahovari ar fi fost lovit la un metru ae

P*D^Preşedinte. Citeşte declaraţia d-rulul 
Romano, care a spus că atunci cina s a at 
lovitura, Lahovari era la un metru de o

Qanielopol. Este adevărat că după 
moariea lui Lahovari, a fost d. Filipescu 
la d. Drossu acasă şi s a rugat să nu-1

^T l^ fîrossti. ^  piiipescu a fost la mine 
acasă, dar nu mi-a vorbit nimic de d-sa, 
şi nici vorbă n’a fost de pierderea d-sale.

Mi-a spus numai că s’a pornit o campanie 
teribilă In presă în jurul acestei afaceri şi 
ca noi, martorii, să nu ne încărcăm uni! pe 
alţii.

La orele 4 şedinţa se suspendă din nod.

Interogatorul d-lnl Victor Ionescu
Şedinţa ce redeschide la orele 4 15 şi se 

proc^de la interogatorul d-lul Victor lones- 
cu, care explica cum d. Filipescu l’a che
mat în ziua de 28 Noembrie, i-a cetit arti 
colul insultător şi l’a rugat să se ducă, îm
preună cu d. Al. Săulescu, să provoace pe 
Lahovari.

Preşedintele: In însărcinarea pe care v’a 
dat-o d. Fdipescu, v’a spus cum trebue să 
procedaţi? .

D. V. Ione8CU. Nu mi-a dat absolut nici 
o Însărcinare deosebită. Mi-a spus numai 
că Împreună cu d. Al. Săulescu să-I servesc 
de martor.

Preşedintele: D ta erai în rele relaţiunl cu 
d. Lahovari: cum al primit să serviţi de 
martor în contra-1 ?

V. Ionescu. Este o exageraţie. N’am a
vut nici o schimbare de cuvinte groase cu 
d. Lahovari. Astă toamnă am întllnit nu
mai pe d. Lahovari la curse şi l’am între
bat dacă e adevărat că a demisionat din 
clubul conservator; d-sa mi-a răspuns că 
este adevărat şi eă l ’am dezaprobat. Atlta 
tot şi ne-am despărţit în buni termeni.

Preşedintele: Dar d-ta al spus că te-al 
cerlat cu d. Lahovari ?

V. Ionescu. N’am spus uicl o dată lu
crul acesta şi nici nu s’a întlmplat vre
odată. .

Preşedintele: Dar se vorbeşte de vio
lenţa dv.

D. V. Ionescu . Am fost martor în trei
zeci de dueluri şi nici odată nu mi s’a spus 
lucrul acesta şi nici nu s’a arătat aşa ceva 
din actele mele. .

Preşedintele: Venim acum la tratări. Cine 
trebuia să înceapă tratările?

D. V. Ionescu: Noi am spus martirilor 
d-lul Lahovari, pentru ce veneam : să ce
rem socoteală pentru articolul insultător din 
V Independance.

Martorii tl-lul Lahovari, ne-afl spus că la 
ce priveşte pe d. Filipescu, omul privat, 
Lahovari n’a voit să-l insulte, dar ea om 
politic l’a ofensat.

Preşedintele : Pentru ce nu v’aţl oprit 
la prima declaraţie, sad de ce nu aţi recurs 
la un arbitragid?

D. V. Ionescu: Toţi am făcut tot ce să 
putea pentru o conciliere. Noi nu puteam 
primi declaraţia d-lul Isvoranu, fiind-că nu 
era o satisfacere peuiru clientul med. Ed 
am propus o altă declaraţie lui Isvoranu, 
cu care d-sa a trecut în camera de alături 
de Ia Jok y-Club, unde eram reuniţi, şi a 
voi bit cu d. G. Em. Lahovari, care se afla 
acolo. .

D. Lahovari n’a primit declaraţia mea, 
spunlud că a voit să lovească pe d. Fili
pescu pentru politica sa. _ #

D. Drosu, martor al lui Lahovari, a pri
mit la început declaraţia mea, spunlud că 
este aproape aceeaşi ca a d-lor, dar d. Iz- 
voranu i-a spus că d. Lahovari nu o pri
meşte pentru că erad euvintele: d. Laho
vari n’a voit întru nimic a insulta pe d. 
Filipescu.

D. Preşedinte: Ce credeţi despre decla
raţia dv. ? Este o retractare, scuze sad ce ?

D. V. Ionescu : Este mal mult o expli 
caţie.

D. P r e ş e d in te : Pentru ce v aţi opus ca 
d. Izvoranu să conducă lupta ?

D. Victor Ionescu ■ Nu m’am opus, am 
propus numai să se tragă la sorţi şi sorţul 
a căzut asupra mea. De altminteri u a fost 
disruţie asupra acestui punct, căci de sigur 
aşi ti cedat d-lul Izvoranu, Iu care aveam 
încredere deplină.

D. Preşedinte . Asupra locului de luptă ; 
pentru ce al ales sala de scrimă şi gim 
naslii ă ?

D. V. Ionescu : Fiind timp de iarnă, nu 
puteam să facem lupta de cit într’o sală 
închisa. Nu era de cit sala de gimnastică, 
unde se putea face şi unde de altminteri 
s’ad mal făcut dueluri.

D. Preşedinte: Dar nu ştiai că sala era 
cunoscuta de clientul dv. ?

D. V. Ionescu : Ed vorbeam de sala de 
gimnastică, şi nici nu cunoşteam altă sală.

D. Preşedinte : Dar manegid n’a fost pro 
pus de d. Drosu ?

D. V. Ionescu. Era imposibil să-I facem 
să se bată In manegid.

D. Preşedinte . Dar pentru ce aţi luat 
sala de scrimă ?

IL V. Ionescu: Noi am vorbit mal Iutii 
de sălao.de gimnastică, unde trebuia să 
aibă loc lntllnirea. Dovadă despre aceasta 
este că In dimineaţa duelului, fcfl am fost 
la societate, am dat afară toate aparatele 
de gimnastică din sala de gimuastică şl 
acolo am voit să fac lupta.

Clnd am venit la ora fixată, am găsit pe 
d. Lahovari cu martorii săi In sala de gim
nastică. Nu ştid cine a spus că e prea frig 
şi e cu neputinţă ca combatanţii să se 
lupte dezbrăcaţi şi de cămaşă. Atunci s’a 
propus sala de scrimă care era lucâlzită 
şi toţi ad primit’o.

D. Preşedinte. D-ta, ca maestru de luptă, 
cura al primit sala aceea ?

D. V. Ionescu : Sala de scrimă este 
foarte buna pentru o luptă; are 12 metri 
lungime şi după cum cu toţii ad refuzat

sala de gimnastică, am primit sala de scri
mă ca foarte bună.

D. Cornea: Faptul că d. V. Ionescu era 
conducător al luptei nu-I îngreunează po
ziţia. Conducătorul luptei,răspunde de luptă 
numai, ci nu şi de condiţiunile cari sunt 
Înainte de luptă ; acestea sunt luate de toţi 
martorii In general.

D. Prim  procuror. Aceasta este ple
doarie, nu este observaţie.

D. Cornea . D-le Preşedinte, nu permit 
d-lul Procuror să mă tntrerupă. Acest lu
cru se poate face la Galaţi, iar nu aci.

Preşedintele opreşte pe d. procuror să 
intervie, spunîudu-1 că numai d-sa conduce 
dezbatei ile.

D. Cornea: Să ştie d. procuror, că aci, 
în instanţă, suntem egali înaintea tribuna
lului, şi d-sa şi ed sunt parte. Numai tri
bunalul poate să mă întrerupă.

Preşedintele: Asupra loviturel, cum s’a 
Întlmplat ?

D, V. Ionescu . După prima repriză, i-am 
pus din nod în gardă. D. Filipescu a ata
cat numai de cit Ia braţ. Lahovari a pa
rat, ripostlnd imediat.D. Filipescu a schim
bat linia şi Lahovari a intrat In spada ad
versarului.

D. Preşedinte: Pentru ce în procesul- 
verbal nu se specifică detaliat ofensa şi 
cele-l’alte ?

D. V. Ionescu. Clnd e vorba de afaceri 
de onoare, numai atunci se încheie proces- 
verbal de discuţie clnd afacerea nusesfir- 
şeşte pe teren. Clnd combatanţii es pe 
teren nu se încheie proces-verbal de cit 
puitru condiţiunile luptei şi un altul pen
tru sfirşitul luptei.

D. Jude Alexandrescu: Pentru ce a’ţl 
ales sala de gimnastică şi nu pe cea de 
arme ?

D. V. Ionescu: Pentru că sala de gim
nastică este mal mare şi pentru că cre
deam că nu ni se va da voie în sala de 
scrimă.

D. Jude Alexandrescu. Aţi dat ordin să 
se golească sala de gimnastică, pentru ce 
nu aţi spus să se facă şi foc ?

D. V. Ionescu. Pentru că nu era sobă. 
D. supleant Schina. Ştiţi că o regulă de 

duel spune că !o ml de luptă să nu fie cu
noscut luptătorilor ?

D. Victor Ionescu. Nu ştiii aceasta.
D. supleant Schina. Adevărat este că 

d-voastra aţi spus că e destul ca să fiţi 
martorul lui Filipescu pentru a face pe 
Lahovari să iasă pe teren ?

D. Victor Ionescu Aceasta este inven- 
ţiune, dacă nu o calomnie.

La orele 5 şi jum. şedinţa se suspendă.

Interogatorul d-Inl Săulescu
La orele 5.45 şedinţa se redeschide.
D. Al. Săulescu spune că la prima In- 

tUnire, la Jockey-Club, cu martorii d-lul 
Lahovari, s’afi glndit cu toţii la coucilia- 
ţiune. S’a discutat mal bine de două ore 
asupra acestui punct. D. Văcărescu, mar
tor al lui Lahovari, a propus, ca declaraţie 
de reconciliare, că clientul săă n’a voit să 
insulte pe Filipescu ca om, ci numai pen
tru politica d sale.

Pentru acest mod d-sa mi-a propus să 
comunic d-!ul Filipescu această propunere. 
Efi, adaogă inculpatul, n’am primit aseasta, 
de oare-ce nouă martorilor ne era încre
dinţată afacerea şi nu trebuia să mal con
sultăm pe clientul nostru.

Am cedat însă insistenţelor d-lul Văcă
rescu şi m’am întllnit cu d. Filipescu pen
tru a-1 comunica. D. Filipescu mi-a decla
rat că d-sa nu se amestecă de oare-ce ne-a 
dat nouă mandat liber de a tranşa afacerea.

Asupra declaraţiei de conciliaţiune a mar
torilor Iul Lahovari, d. Săulescu spune că 
d-sa a cerut să se facă rectificări pe cari 
le găsea necesare.

In acelaşi timp, spune d. Săulescu, co
legul meii, d. Victor Ionescu, a adus un alt 
formular de declaraţiune pe care l ’am pus 
In vederea d-lul Isvoranu, dai d-sa a răs
puns că nu este acceptabil.

Atunci am dresat procesul verbal de e- 
şire pe teren.

D. Preşedinte. Cum, şi numai cu o de
claraţie ca acea pe care aţi redactat-o, con- 
simţeatl la conciliere?

D. Săulescu : De sigur că numai cu o 
declaraţie din care a ti reeşit că onoarea 
d-lul Filipescu nu a fost într’un nimic atinsă.

D. Preşedinte: Cum aţi lăsat să se ada
uge la sfirşitul procesului verbal, opinia se
parată a martorilor lui Lahovari ?

D. Al. Săulescu. Aceasta n’are impor
tanţă şi In tot cazul nu cred că este în de- 
favorul nostru.

D. Preşedinte: In privinţa discuţiunel 
luptei ?

D. Săulescu. Ne-am ţinut riguros de Co
dul duelului.

D. Preşedinte. Dar In privinţa luptei ?
D. Săulescu Am fost cu toţii de acord 

asupra acestui lucru, şi a fost singura sală 
pe care am găsit’o propice cu toţii.

D. Jude Alexandrescu. Este adevărat că 
aţi ordonat să se facă foc la sala de scrimă ?

D. Săulescu. Am spus să se fac foc In 
sală, pur şi simplu, fără să precizez In
care sală. Nici nu ştiam care sală se luase. 

«* *
Şedinţa se ridică la orele 6.40, amlnîn- 

du se continuarea dezbaterilor pentru V i 
neri 13 curent.

Depeşile de azî
Serviciul « Agenţiei Romîne»

Berlin, 11 Februarie.— Reichstagul a a
doptat budgetul extraordinar al războiului.

Siracusa, 11 Februarie. — Se anunţă din 
Modica că, ieri, 1000 de lucrători agricoli 
afl căutat să năvălească în casa sindicatu
lui pentru a da drumu la 2 prizonieri. Forţa 
publică a intervenit; sunt doul morţi, s’afl 
făcut 8 arestări. Prefectul a venit la Mo
dica, unde s’a restabilit ordinea.

Par.s, 11 Februarie.— Ziarele din Paris 
constată în unanimitate, succesul obţinut 
de avocatul Labori care a schimbat im 
presia auditorului.

Figaro zice că aceeaşi pledoarie a făcut 
să renască speranţa la unii şi temeri la 
alţii. 9

Revizioniştii declară în mod net că cow] 
damnarea d lu i Zola nu va opri campania 
începută.

Belgrad, 11 Februarie.— Sultanul a con
ferit Regelui Milan, ca comandant al ar
matei active SîrbeştI, medalia în aur a or
dinului Imtiaz.

Constantinopol, 11 Februarie.— Oficial.— 
Ihzam bey, fost kaimakan din PresChovo, 
a fost numit kaimakan la Djakova, în vila- 
ietul Kossowa.

Corpurile Legiuitoare
C AM ER A D E P U T A Ţ IL O R

Şedinţa de ta 11 Februarie
(Urmare)

D. Nacu, care prezidează, apără biuroul 
spuuîna că nu e adevărată acuzaţia ce se 
aduce preşedintelui că n’ar fi avizat pe d. 
Fie va că va pune la vot chemarea de la 
ordine. Am pus în cunoştinţă, zice oratorul 
—pe d. Fleva despre aceasta.

V o c i: Nu e adevărat! Nu e adevărat! 
D. Nacu: E  adevărat. Vă dau cuvîntul 

meu de onoare.
V oc i: Vă contestăm onoarea ! 
Majoritatea începe să se mişte în pu

pitru şi să scoată strigăte disperate.
Fleviştiî protestează contra atitudine! 

majorităţel. pe cînd aceasta ţipă :
— La ordine ! La ordine!
Se naşte un tumult îngrozitor.
In  timpul acesta, vocea d lui Nacu, înă

buşită timp de vr’o cinci minute de zgo
motul teribil ce se produsese, se aude din 
nuou :

— D lor, pot de asemenea să afirm pe 
onoarea mea că n’am rostit cuvintele că 
eă «sunt preşedintele majorităţel».

V oc i: A i zis o ! A i zis o !
D. Politimos : Te-a auzit toată lumea î 
Majoritatea turbează din n o ii! Din nou 

se aud voci cari cer chemarea la ordine. 
Pololindu-se oare-cum scandalul.
D. Iepurescu ia cuvîntul pentru a spune 

clte-va cuvinte cu caracter împăciuitor.
D. Nacu ia cuvîntul d-lul Iepurescu şi 

cere Camerei să-l creadă pe onoare că n’a 
rostit expresia ce i se atribue: în caz con
trar, spune oratorul, voii* părăsi nu nu
mai scaunul prezidenţial, dar mă voii* 
demite chiar din mandatul de deputat. 

Voci: Ce onoare ?... Ce onoare 1 Halier !... 
In mijlocul zgomotului care ia din noii 

naştere,
D. V. G. Morţun cere cuvîntul.
D. Nacu : Aveţi cuvîntul.
D. V . G. Morţun: D-lor am luat cuvîn

tul ca să arăt, cu notele stenografice în 
mînă, cum că d. preşedinte n ’a rostit vor
bele despre cari afirmă pe cuvîntul de o 
noare că le-a spus. (Murmure din partea 
majorităţel. Fleviştiî aplaudă).

D. Morţun citeşte notele stenografice din 
care reese că d. Nacu ’şî-a dat * gratuit» 
cuvîntul de cinste.

D. Morţun termină cu vorbele:
— După cum vedeţi, d-lor deputaţi, cu

vîntul de onoare al d-lul Nacu n’are altă 
menire de cît a nega călcările de regula
ment ce zilnic se comit pentru înăbuşirea 
glasului minorităţeî. (Aplause).

Majoritatea protestează.
D. B. Epureseu roagă pe d. Nacu să nu 

facă chestie de amor propriu din inciden
tul de eri.

Se cere închiderea incidentului.
Voci: La vot cu bile!
D. V. G. M orţun . Să prezideze însă o 

altă persoană. (Protestări, zgomot).
D. Gr. Macri constată că incidentul de 

eri s’a pus pe terenul de onoare. D-sa spune 
că acela dintre noi, care ar afirma ceva pe 
onoarea lui, trebue crezut.

D. C. Nacu : Pun la vot deci cu bile în 
chiderea incidentului.

Apoi d. Nacu părăseşte scaunul prezi
denţial, pe care-l ocupă d. vice-preşedinte 
St. Şendrea.

Se proceda la votare şi rezultatul votu
lui este:

Bile albe pentru 97 
» negre contra 9 

Iucidentul se închide. 
întreaga opoziţie din Cameră a votat 

pentru închiderea discuţiei; cele nouă vo
turi contra sunt ale unor ocultişti, cari 
văzînd că opoziţia votează pentru, au votat 
contra ca să se zică că opoziţia e puţină 
la număr.

In terpe larea  d-lui Po rum baru
D. Em. Porumbaru spune că Joia trecută 

a anunţat o interpelare privitoare la legea 
casei rurale. Declară, că, faţă cu impor
tanţa cestiunel, era în drept să creadă că 
d. preşedinte al consiliului nu va beneficia 
de cele trei zile reglementare şi va răs
punde imediat. Interpelarea însă s’a pus la 
ordinea zilei pentru Luni, cînd era în dis
cuţie legea instructiunel. Atunci a fost rugat 
să amîne dezvoltarea interpelărel pînă după 
terminarea discuţiei generale a proiectului 
pomenit. Am consimţit — zice oratorul — şi 
interpelarea s’a amînat pentru eri.

N’am putut veni la Începutul şedinţei şi 
aflu acum că s’a afirmat de biuroîî că ea, 
interpelatorul, sînt bolnav şi că aşa fiind 
interpelarea se şterge de la ordinea zilei.

întreabă pe d. preş-dinte al consiliului 
dacă consimte să răspundă azi.

D. Dim. Sturdza crede că e mal inte
resant, să se procedeze la votarea legel 
instrucţiunel. Aci nu suntem avocaţi, ci 
trebue să vedem de interesele ţărel.

D. Nacu spune că d. Porumbaru să-şi 
anunţe din noii interpelarea şi o va pune 
la ordinea zilei peste trei zile.

D. Em. Porumbaru spune că sesiunea 
ordinară se Închide poimîine şi deci Camera 
să judece cum se caută a se zădărnici 
dreptul de interpelare.

D. G. Cantacuzino impută şi d-sa d-lul 
Porumbaru că anunţă interpelări şi apoi 
Îşi caută de profesie, pledlnd procese.

D. Em. Porumbaru, în chestie personală, 
spune că nu e o ruşine ca eine-va să aibă 
o profesiune de ale cărei obligaţiuni să ţină 
seamă in mod conştiincios.

Zice că trebuie să ’şl vadă de această 
profesie, de oare-ce pentru d-sa politica nu 
este o profesie, ca pentru alţii. (Aplauze). 
D. Porumbaru întreabă pe d. Cantacuzino 
ce profesie are?

D. G. Cantacuzino declară că are şi d-sa 
o singură profesiune: politica.

D. T. Cămărăşescu anunţă guvernului o 
interpelare cu privire la tăierea unor păduri 
din judeţul Gorj.

D. Politimos cere d-lul ministru de interne

actele relative la pensionarea d-lul Cucu, de 
oare ce, zice d-sa,^ vreatl să adresez o in
terpelare cu privirea la această afacere.

D. G. A. Scorţescu depune două proteste 
ale cetăţenilor din Caracal şi Corabia îm
potriva lege! patentelor. |

T * * .
La orele 4 şi 15 minute se intră în or

dinea z ile i: Urmarea dezbaterilor asupra 
legei instrucţiei.

Se votează art. 22—24. Se dă cetire art. 24.
D. Săveanu propune un amendament pe 

care comisiunea îl admite.
Cele-l’alte amendamente sunt respinse.
Şedinţa se ridică la orele 6.

Şedinţa de la 12 Februarie
Şedinţa se deschide la orele 2.
Prezidează d. D. Giani, preşedinte.
Răspund la apelul nominal 97 d-nl de

putaţi.
Pe banca ministerială, d-nil Ferechide, 

Sp. Haret, G. Cantacuzino, G. Palladi, Sto 
lojan, general Bereudeiil, şi Dim. Sturdza.

D. Ferechide, ministru de interne, dă ce
tire unul mesagiii.

D. G. Dem. Teodorescu consimte a amina 
pe mîine interpelarea sa adresată ministru
lui de interne.

D. Dincă Skileru depune o petiţiune a 
locuitorilor din comuna Bascov, jud. Argeş.

D. I. Malla depune de asemenea o pe 
tiţiune.

D. Burileanu propune Camerei să se 
ţină şedinţe de noapte pentru a se putea 
vota legea instrucţiunel în sesiunea a
ceasta.

D. Ferechide, ministru de interne, se a
sociază la propunerea d-lul Burileanu.

D. G. Dobrescu-Prahova vorbeşte con
tra propunerel d-lul Burileanu.

D. Aurelian, lulnd cuvîntul, spune că 
Adunarea, în loc să ţină şedinţe de noapte, 
ar face mult mal bine să înceapă dezba
terile la 1, ca mal înainte—iar nu la 2.30, 
ca acum,—iar şedinţa să se ridice la 7, iar 
nu ca acum la 5.

D. D. Giani, preşedintele Adunărel, spune 
că e peste putinţă ca Adunarea să se com- 
plecteze la ora 1.

D. G. Cantacuzino, ministrul finanţelor, 
se rosteşte contra celor spuse de d. P. S. 
Aurelian şi roagă Camera să admită pro
punerea d-lul Burileanu.

Aminteşte că a propus o lege din cele 
mal importante, legea conversiunel, care 
nu e bine să întîrzie ’şi de aceea susţine să 
se ţină şedinţe de noapte.

Se pune la vot cusbile propunerea d-lul 
Burileanu şi rezultatul este :

Votanţi *, 112
Majoritate de două treimi 75 
Bile albe pentru 67
Bile negre contra 45

Propunerea lansată de guvern, pentru 
susţinerea căreia aii luat cuvîntul doul mi
niştri, a fost respinsă.

D. P. Gîrboviceanu cere să pună la vot 
propunerea d-lul Aurelian, de a se ţine şe
dinţele de la ora 1 pînă la 7.

Biuroul răspunde că nu se poate, de oare 
ce s’a dat deja un vot In această privinţă.

D. B. Iepurescu cere stricta respectare a 
regulamentului, adică ţinerea şedinţelor de 
la 1 Ia 6.

D. Preşedinte declară că miiue va face 
apelul la ora 1 fix.

La orele 3 fără 20 se intră In ordinea 
z ile i: discuţiunea pe articole a legel irivă- 
ţămîntulul secundar şi superior.

SE N A T U L
Şedinţa de ia 12 Februarie

Şedinţa se deschide la orele 3 sub 
preşedinţa d-lul N. Ganea.

Prezenţi 89 d-nl secatori.
Pe b»nca ministerială d. Ferekide.
Se fac formalităţile obicinuite.
D. Ferechide, ministru de interne, de

pune un proiect de lege pentru cumpăra
rea tlrgulul Darabani din judeţul Dorohol.

D. Mănescu- Călăraşi interpelează pe d. 
ministru de interne pentru a modifica le
gea servitorilor.

Interpelarea se comunică guvernului.

U L T IiE  INFORMAŢIUNI
Un ministru va fi, în curînd, 

nevoit să demisioneze, de oare-ce 
a fost amestecat într’un scandal 
ne mai pomenit.

Putem spune că, în faţa ame
ninţării unui revolver, acel mini
stru a iscălit un act ale cărui 
urmări se vor vedea fără întîr- 
ziere.

Naufragiul vaporului „Meteor"
Nonî am ănunte

Serviciul maritim ne comunică noui a
mănunte în  privinţa naufragiului vapo
rului M-teor, din cari reiese că în afară 
de pagubele materiale grave suferite dea- 
cest vapor prin lovirea sa de nişte stînci, 
sunt de semnalat şi victime omeneşti.

Victimele
Deja azi dimineaţa generalul Murgescu, 

care se află îu capitală, era informat că 
8’ai* înecat două persoane, în momentul 
cînd, întîmplîndu-se lovirea, s’au azvîrlit 
în mare pentru a scăpa.

După raportul ce ni se trimete de di
recţia serviciului maritim, victimele sunt 
în număr de trei. Un fochist, un chelner 
şi o femee. Despre condiţiunea socială a 
acestei din urmă nu ni se spune nimic.

Iată amănuntele oficiale ce ni le comu
nică direcţia serviciului maritim :

*In  privinţa sinistrului întlmplat vapo
rului Meteor, unul din funcţionarii servi
ciului maritim, care călătorea cu Meteorul. 
sosind astă noapte la orele 3 cu căruţa 
din Cavarna, localitate în apropiere de 
Constanţa, a ielegrafiat direcţiunei gene
rale următoarele inform aţiuni:

R elaţia  funcţionarului
« Sinistrul a fost provocat de o ceaţă 

intensă. Vasul s’a lovit, la una mila în 
în jos de localitatea Schabek şi este stră

puns în hambarul din prova (partea din’a- 
inte a vaporului).

Pe vapor se aflai* 25 călători, în  maja 
ritate în clasa IlI -a . Pasagerii echipagiul 
întreg, poşta şi bagayele au fost scăpate 
şi adăpostite în satul bulgăresc Kalici- 
Kioi, afară de un fochist, un chelner şi 
o femee cari. cuprinşi de spaimă, s’att 
aruncat în mare şi aă fost înecaţi».

Ajutoarele
Vaporul Med ea. cu d. maior Coandă a 

plecat în ajutor eri la orele 5 p. m Va
porul Dobrogea neputînd avea presiunea 
necesară de cît la orele 2 noap'ea, nu a 
putut pleca din cauza ceţei intense, de cît 
astă-zi la ora 6 dimineaţa.

Căpitanul vaporului Meteor, d. Rados- 
lovid Dominic, care este comandantul va
porului de nouă luni de zile, făcuse de 
mai mult de 100 ori cursa între Cons
tanţa şi Constantinopol.

** *
N i se comunică telegrafic din Constanţa 

următoarele:
Mai multe vapoare şi remorchere aii 

plecat la faţa locului spre a da ajutorul 
lor, vaporului scufundat.

Comitetul partidului naţional romîn din 
Bucovina a ţinut Dumineca trecută o întru
nire în Cernăuţi sub preşidenţia d-lul Modest 
cavaler de Grigorcea, vice-preşedinte al co
mitetului. ,

întrunirea a discutat cestiunea reorgani- 
zărel partidului, şi îu acest scop a fost a
leasă o comisiune de patru, ca să prezinte 
comitetului un proiect de reorganizare.

S’a dat apoi citire unei scrisori a d-lul 
baron Victor Stîrcea, care îşi prezintă de- 
misiuuea din preşidenţia comitetului, cu ho- 
târîrea de a se retrage în viaţa privată din 
cauza etăţel sale înaintate şi a sănâtâţel sale 
zdruncinate.

Comitetul a luat act cu părere de răfi de 
retragerea d lui baron Victor Stlrcea şi a 
numit o comisiune de 7, care să-I mulţu
mească pentru serviciile aduse partidului şi 
romtnilor bucovineni.

Guvernul unguresc, printr’o simplă ort 
donanţă ministerială a suspendat de fap- 
puţina libertate a presei ce există în Un
garia introducînd censura.

Pe lîngă toate oficiile poştale din ora
şele unde apare v r’un ziar sau vr’o re 
vistă, se institue o comisiune de censură' 
care trebue să revadă ziarele înainte de a. 
se distribui cu o oră. Şi dacă censorul, 
care poate fi şi un sub-prefed, găseşte 
că un pasagiu oare-care dintr’un ziar cu
prinde agitaţii anti-patriotice, el poate să 
confisce toate numerele acelui ziar şi ime
diat să aviseze parchetul ca să urmărea
scă de autorul delictului sai* crimei.

Această măsură draconică s’a luat în 
special în contra presei romîne de peste 
munţi, de aceea ziarele ungureşti nu pro
testează destul de energic în contra guver
nului.

Azi s’a distribuit Ia Cameră proiectul mo
dificator al legel pentru construirea şi ex
ploatarea căilor ferate de interes local.

Astă-seară se întrunesc în localul re
dacţiei de la Drapelul, comitetele de acţiune 
ale grupărilor drapelistă si flevistă.

Cursurile universităţii din Iaşi se vor 
Începe săptămîna viitoare in noul palat 
al universităţii.

D. general controlor Bengescu abia a în
ceput să inspecteze gestiunea sinucisului 
căpitan Comănescu, fost casier al şcoalel 
militare din Iaşi, a descoperit pe anul 1893 
o sumă de 17 000 lei defraudaţl.

Din cercetările de pînă acum pare a re
zulta că se va constata o lipsă de peste
100.000 lei.

Mal mulţi deputaţi s’afi pllns d-lor Dim. 
Sturdza şi Spiru Hiret în contra secretaru
lui general al ministerului instrucţiei, d. 
Ştefan Sihleanu, că II tratează foarte brusc.

MM. LL. Regele şi Regina aă asistat a
seară la interpretarea operei Traviata, la 
Teatrul Naţicnal.

Mişcarea agrară ungurească se în 
tinde în  mod îngrijitor p rin  toate co
mitatele din şesul Ungariei.

Turburărt grave s’au mai produs 
în  comunele Bogâcs şi Czerepfalu, co
mitatul Borşov, intre ţărani şi armată.

In  comuna Kemecse, ţă ran ii răsvră- 
tiţl au o morii pe un arendaş evreu.

In  comuna Ajdk mu'ţimea a atacat 
pe un procuror şi un judecător de in 
strucţie, cari însoţiţi de 20 jandarm i 
au voit să facă o anchetă în  localitate.

Tribunalul de Craiova va judeca Stmbătă 
14 curent, procesul intentat Statului de d. 
colonel Obedeauu, pentru revendicarea ave- 
rel colosale lăsată de străbunii d-sale unei 
biserici din localitate şi pe care Statul, con
trar prevederilor testamentare, a înstrei- 
nat’o.

Astă-noapte,după reprezentaţia Traviatei, 
un mare număr de studenţi aă făcut o ma
nifestaţie Iu onoarea divei Dan-lee.

Studenţii aă deshamat caii de la cupeă 
şi între zeci de masalale aă purtat pe ce
lebra divă prin calea Victoriei Bulevard şi 
pînă la statuia lui M hai-Viteazul.

De aici apoi cupeul a fost recondus în 
strigăte de urale la hotel Continental.

D na Darc'ee apare pe balconul hotelului 
şi aruncind flori Daturale asupra manifes
tanţilor, mulţumeşte pentru dragostea lor.

Dr. R O T II
iVo. 3 Calea Hahovel Vo. 3.

l in g ă  B is e r ic a  d -n a  B ă la ş a
orele de consultaţie 4-& d. a.
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ÎNTRE VIAŢĂ Şl VIS
. -  N IE L S  L Y H N E  —

întocmai cum închipuirile din visurile 
de noapte revin ziua ’n amiaza mare 
şi, asemenea unor umbre uşoare, soli
cita gîndirea, o opresc în loc pentru o 
secunda, tot ast-fel imaginile acestui 
viitor dorit planau asupra tinerilor ani 
al lui Niels Lyhne şi îl aminteaţi că 
vremea asta de fericită nepăsare va a
vea un sfirşit.

De aci trebuinţa pentru el de a sorbi 
plăcerile copilăriei, de a le aspira prin 
toate simţurile, de a nu pierde nimic ; 
ideea asta, că vremea bună se va duce, 
imprima jocurilor sale un caracter pa
sionat. Cind ploua, cînd vremea era 
inoportună, ori cînd nu avea camarazi 
de joc, el se întrista groaznic de mult.

De asemenea plîng^a cînd venea ora 
de culcare, pentiu că somnul e o stare 
de inconştienţă, In care nu se poate 
nimic săvîrşi.

Dar nu era tot-d’auna ast-fel.
Cîte odată, imaginaţiunea sa obosită 

nu mal putea produce nimic.

Atunci se găsea foarte nenorocit, căci 
se simţea mediocru şi neputincios după 
atîtea visuri ambiţioase ; nu mal era 
de cît un nedemn mincinos, un fanfa
ron ; îşi pusese in gînd să se intereseze 
de tot ce e mare şi sublim, pe cînd în 
realitate îl seduceaâ nimicurile şi ba
nalităţile existenţei ; credea chiar că 
simte intr’însul ura instinctivă e fiinţe
lor inferioare pentru fiinţele superioare 
şi se consola că va putea cu uşurinţă 
să urască pe aceşti eroi, de o rasă 
străină lui, şi conştienţi de superiori
tatea lor.

Atunci, fugea de mamă-sa şi, ca îm-, 
pins de un instinct lipsit de nobleţă, 
căuta societatea tatălui său, ale cărui 
păreri le primea cu bucurie.

Simţea o plăcere mare să se afle 
lingă tatăl sâd, să se creadă de aceeaşi 
condiţiune cu dînsul.

Fireşte, copilul nu putea căpăta din 
această stare de lucruri de cît nişte 
idei vagi, nehotărite, nişte idei abia 
perceptibile.

Era ceva la fel cu acele bizare ve- 
getaţiunl sub-marine, văzute pringhiaţa 
sticloasă: spargeţl ghiaţa saă îmbră
caţi în cuvinte precise tot ce se agită 
confuz în fundul acestui su flet; ceea-ce 
veţi găsi atunci nu se va asemăna de 
Ioc cu ceea-ce vă închipuiaţl.

III

An ii se scurseră.
Crăciun peste Crăciun lăsa in atmos

feră un fel de reflex din strălucirea par
ticulară ce o aă sărbătorile; Rusaliile 
aduseră verdeaţa livezilor ; apoi veniră 
vacanţele cu orgiile lor, cu jocurile şi 
şi soarele lor admirabil.

Dar ele treceau repede; şi în sîngele 
încă aprins, în ochii încă viol, nu ră- 
mînea de cit aducerea aminte.

An ii trecuseră...
Universul nu mal era acea lume de 

minuni de mal ’nainte. Frica născută 
din poveşti nu mal era.

Colinele încîntătoare, rîul şoptitor şi 
plin de farmec, lîp ile sălbatice de pe 
malurile apelor, toate astea se reduceaţi 
la nişte sărmane flori, la nişte mici 
gîrle, la nişte pietre foarte obicinuite.

Jocurile păreai! stupide, plictisitoare 
ca chipurile SmbăMnite dintr’un abe
cedar.

Cu toate astea, el păruseră noul, de o 
eternă noutate !

In grădină, Niels şi Frithjof, fiul păs
torului, se jucaseră de-a cercul : cercul, 
pe vremea aceea, era o navă care tă
cea naufragia cîte o dată, dar, dacă 
reuşiad a împiedica căderea la pămînt, 
se zicea că afl aruncat ancora. Strimta 
trecere între comune era numită strîm- 
toarea Babel-Mandeb; pe uşa grajdului 
era scris cu libişirul cuvîntul «A n g lia », 
pe acea a magaziei cuvintul «Francia».

Soarta gradinei reprezintă Rio-de-Ja-

meiro, şi casa fierarului, Brazilia. Intr’o 
livede, aproape de moară, erad două 
mari şanţuri, unde Sarazinii, în cap cu 
turbane roşii, se ascunseseră de furia 
lor omorîtoare.

Bogata vegetaţiune a cîmpurilor ex
cita instinctele războinice, II înfierbinta, 
le da voluptatea distrugerel ; săbiile de 
lemn lua strălucirea oţelului, seva plan
telor era sîngele, iar ramurile şi frun
zele ce picai! sub picioare, erad’ turcii 
cari cad sub copitele cailor, cu un zgo
mot de oase zdrobite.

Se jucaseră pe malul mărel. Puseseră 
pe apă s c o ic i: cînd ele erad împedi- 
cate de vre-o tufă de alge sad cînd e- 
rad scoase de apă pe prund, atunci 
«Cristoph Columb descoperea Am erica». 
Construiseră porturi şi zăgazuri şi sco
biseră în nisip un canal pentru apele 
Nilului. O dată, clădiseră cu bolovani 
palatul istoric al războiului. Un peşti
şor mort culcat într’o scoică de stridie 
reprezintă pe frumoasa Tova, favorita 
rege lu i; iar Niels reprezintă pe regele 
YValdemar care contempla cu tristeţe 
cadavrul.

Toate astea luaseră sfîrşit.
Niels era acum un băiat mare de doul- 

spre-zece ani, care nu mal ardea de 
dorinţa de a face pe războinicul cu 
sabie de lemn, nici de a încredinţa scoi
cilor ambiţiunea sa de explorator.

O carte şi colţul unei canapele erad 
de ajuns adesea pentru a-1 face fe r ic it ; 
dar dacă nici cartea nu-1 putea satis
face, se ducea la Frithgof şi-l povestea

istoria aşa cum ar fi dorit el să i-o 
spună lui cartea.

Braţ la braţ, el se plimbad pe lun
gul drumului; unul povestea, cel-l’alt 
asculta.

(Va urma)

K i B E L E  M A O A S I N
cu

încălţăminte de lux

„LA  LUMEA ELEGANTĂ'4
70. — Calea Victoriei. — 70

V i s - a - v l s  d e  T e a t r a l  N a ţ i o n a l

Facem cunoscut onoratului public că fabrica 
de şoşoni şi galoşi din Riga. Rusia, ne-a pus 
la dispoziţie noua sa invenţiune şoşoonl căp
tuşiţi cu vată de tu rba ; aceşti şoşo i sunt 
farte călduroşl, presentlnd avantajul că sunt 
totdeodată şi uşori. Suntem singurii depozitari 
din Capitală, cuacea-ta calitate, şi vindem mar
fa cu preţuri cit se poate de avantagioase.

Mal recomandăm încălţămintea noastră en- 
gltză şi franceză de prima calitate, precum şi 
pantofăria de casă de feutru, mătase catifea, 
căprioare, etc... şi pantofi de satin, în toate cu
lorile.

Pentru a mulţumi pe numeroşii noştri cli
enţi, am aranjat un atelier special A la  Costa, 
«lin Paris , şi, ca reclamă am pus în vînzare 
ghete de ghems, foarte solide, pentru dame1, 
cu preţul de la 12 lei în sus ; ghete de che- 
vreaux fin, de la 15 lei în sus ; ghete de vax, 
solide, pentru bărbaţi, de la 16 lei în sus ; de 
lac salon, de la 18 lei în sus şi de lac rusesc, 
de la 20 lei în sus.

Rugăm deci pe onoraţii noştri clienţi să ne 
acorde şi pe viitor Încrederea d-lor, iar pe a- 
matoril de marfă bună, să cumpere de la noi, 
asigurlndU'I că vor fi pe deplin mulţumiţi.

Proprietarii magasinulul
«La Lumea Elegantă»

Băile Mitraszewschi
Strada Poliţiei, No. 4 şl 6

Se aduce Ia cunoştinţa onor. pu
blic, că acest stabiliment, cei mal 
îngrijit şi mal bun, deservă băl cu 
preţurile urm ătoare:

C'lassa I
O bae de putină cu duşe, lei 2.— 

Abonament de 10 băl. . « 15.— 
O bae de abur, complect, « 2.50 

Abonament de 10 băl. . « 20.—  
Classa I I

0  bae de p u tin ă ............ « 1.50
Abonament de 10 b ă l . . . « 12.50

A L B E R T  EVGEL, 8Serviciu de Bidoane şi Lăzi
ia domiciliă

E X P O S I T i r X I l E
D I N

P A R IS , L O N D R A , V IE N A , MONT şl M AR SEIULE

SI€t. S C H W A R Z
Proprietarul Grand-Photographie Central, Director al scoale! Academice

de Fotografie
Representant general al EXP0SIŢIUNIL0R Internaţionale de Concurs din 
Paris, Londra, Viena, L ion  şi MarseiUe, cu autorisaţia guvernelor respective.

Se Însărcinează cu primirea produselor industriale pentru expunerea 
lor la EXPOSIŢ1UNILE din Paris, Londra, Viena, Lion  şi Marseille 

La această exposiţiune se primeşte produse din toate ramurile 
industriei. CHELTUKLILE de TRANSPORT PRIVESC pe REPRE
SENTANT. Informaţiunl mal pe larg se pot lua la

B irou l din Calea Victoriei
PAMAGIIJL v i l l a c r o »

— La GRAND PHOTOGRAPHIE-CENTRALE —

/ M W r î f f f lV  (Vase smălţuile indigene şi streine)

/iX i\ Scrvicinri *
I  f f î W  R°emia şi Franţa, pentru masă şi pentru lnvoir.

/ l l r f l l  f i a & î v i A  pentru B U C Ă T Ă R IE
sjstem perfecţionat.

V  ^  de TUCI şi REGULATOARE
din sistemele cele mal noul, 

avînd mare economie de cărbuni saă lemne. 
L IN O L E U M  (Muşama) pentru aşternut pe jos. 
M AŞINA urzind cu PetroliO, pentru gătit.
B A I  d e  Z IN C  in toate mărimele.
C I.O S E T E  pentiu casă (Water Closet)

I f ţ f P  A T E L IE R  SPE C IA L
pentru comănzl şi pentru reparaţie. 

P E T B O L E U ,  C a l i t a t e »  I-a, decalitrul l e i  4.00 franco la domiciliu. 
U L E IU  de rapiţâ dublu rafinat.

Adresa: Golesci, 12

Tipografia EPOCA execută tot felul de lucrări atingătoare de acea 
stă artă, cu cea mal mare acuratoţă şi cu preţuri foarte moderate.

Vechia şi Renumita

Fabrică deTrăsurî
Bucureşti, calea Dorobanţilor, 117. Craiova, strada Bucovăţ, 18

JRecomandă Marele lor Meposit de
S’A MUTAT IN

8tr. Hornul us, STo. 11

Cea mal bună calitate existentă
de

Heinrich Durr
9, S T R A D A  R E G A L A ,  9

Singurul MAGASIN unde 
se vinde eftin

PETROL REGAL
absolut fără miros cînd 

arde.
O încercare va dovedi ade

vărul.
Epediem comenzile făcute 

prin cărţi poştale prompt la 
la DOMICILIU, In bidoane 
de 5, 10 şi 20 Litri.

L O C O M O B ÎL D  cu sau fără aparat de ars pae
de la  SS şt jnm ătate pinii la  *0  cai patere

BATOAZE de GRÂU de toate Mărimile * BATOAZE de PORUMB No. B, cu Elevator
de la 3  şi jnmătate pînă la 13 caî putere 9  pentru LOCOMOBILĂ şi cu Mâna

Maşine de semănat, Maşine de ciuruit şi vînturat, Maşine de ales neghina şi secara din grâu
M O M I M  n  JE M Ă C I N A T

Instrumente trebuincioase Maşiniştilor, Curele englezeşti de prima calitate 
P ietre de moară franţuzeşti, Maşine de secerat „W O O D ” cu saă fără  aparat de lega t snopi

JJgjF" P l u g u r i  <Ie O ţ e l  f ă u r i t  p e s t e  t o t  “HSH

DE USINA DE GAZ
vi se furnisează la domicilia, In saci 
tona de 1000 kgr. grentatea garantată

Local cu ATELIERE mari, spe
ciale, pentru a corespunde întinde
re! ce a luat fabrica mea.

Prevăzîndu-mă cu materiale fine 
şi cu lucrători specialişti, sunt In 
măsură a efectua orl-ce comande de
T răsuri

CnpenrI
Cabrio lete

BreacnrI, etc.
după cele mal noul modele, riva- 
lizîud cu produsele similare din 
streinătate.

O exposiţie permanentă de tră
suri gata stă tot-d’a-una la dispo- 
siţia onor. clienţi.

dacă vă adresaţi printr’o carte poştală 
saă personal casei

9, STRADA DECEBa L, 9 
B U C U R E Ş T I—Telefon No. 66.

Tot aeolo se află în deposit: Cocs 
mărunt pentru sobe Parigine şi Bel
giano, lei 54 lona. Cocs de Fonderie, 
Cocs de Feiărie. Cărbuni din mi
nele englezeşti de Kardiff, Anlracit 
englezesc prima calitate, pentru sobe 
Helios, Briquette, etc. _

Expediţiuul en gros şi en detail din 
Bucureşti, Constanţa şi Brăila la orl-ce 
staţiune a căilor ferate.

cn una ptn& la  4 brazde
2 ^ -  C O S I T O A R E  ~m®

GRAPE de FIER cn dona şi trei aripi, cn dinţii ARTICULAŢI 
TJEVE n e  CAXAJV p en tru  L O f  «  M O ftB Ij/■! ş l  a ltele  

I n  A te lie rn l N o s t ru  p r im im  R e p a ra ţ ln n i  d e  E O C O J IO B IL E  d in  o r î-c e  F a b r ic ă  

V Î N Z A B Î  CU C 0 N D I Ţ I U N I  AVANTAGI OASE

NOUA ŢESĂTURA HYGIENICA FRANCEZA DE VATA DE TURBA
A  Doctorului R A B U R E L

Recunoscute de toate somităţile medicale ca suverane contra răcetet şi durerilor reumatismale

N o tiţe  a su p ra  T u rb e i - f  V f e s f  £ 1 - 1 3 1  S D e n o s i t n l  €»
CE ESTE TURBA î Turba se constitue din o r 1 să 

de plante transformate într’un corp noă ţinlnd ij- 
locul Intre imperiul organic şi mineral, regăsesc în 
ele febre regulate ale plantei traversate de un ca
nal plin de aer şi jucînd rolul unul tub capilar.

De mult timp deja Turba e cunoscută că posedă 
proprietăţi remarcabile de absorbare şi de antisep- 
sie. Intr’o comunicaţie făcută în şedinţa de la 16 
Martie 1887 la Societatea de Chirurgie In Paris, e
minentul doctor Iust-Lucas Championiere, vorbind 
de Vată de Turbă, principiul safl absorbant e mult 
mal considerabil de cît acela a celor-l’alte plante 
textile, prin ea însăşi substanţa este antiseptică de 
absorbantă, şi nici un textil nu pare a se bucura 
de aceste proprietăţi.

N o .  O S , C a le »  V i c t o r i e i ,  N o .  O S
VICTOR KRAU§

Fnrnlsorul Curţei Regale
P a n t a l o n  H y g r i e n l e i

I  a h a  B A R B A Ţ IFLA» ....
,
' •■"Sfral

Astă zi graţie încercărilor chirurgilor francezi şi 
ruşi Vata de Turbă este întrebuiuţată In toate spi
talele şi adoptată de Ministerul de Războia ca ma
terie de pansament, pe de altă parte ţăranii afi mers 
înaintea chirurgilor In Întrebuinţarea Turbei de oare 
ce la un lucrător rănit grav, care şi a învelit picio
rul într’o bucată de Turbă s’a putut constata în 
mod ştiinţific proprietăţile acestei substanţe originale.

Ţesătura higienicâ franceză cu fibre de Turba care 
după multe încercări D-rul Răsurei a reuşit a realiza, 
posedă de lasine o putere enormă de absorbare şi de 
evaporizaţinne, ast-fel că îmbrăcat cu această îmbră
căminte de Vată de Turbă răceli nu sunt posibile, mal 
mult Încă virtutea cea mare antiseptică a Turbei ni
miceşte toate pcliteratiunile mic.robice formate din 
cauza transpiraţiuDl. Ţesătura higienică franceză a 
D-rulul Răsurei poate ii considerat ca un progres 
imens şi toată lumea pentru a evita răceli şi orl-ce 
Boli ar trebui să poarte această îmbrăcăminte.

c i n a » !  H YG  ik n icA f k a x c e z ! Tecuci, Fraţii lbraileanu
T. Severln, Ab. I. Aladgem
B r ă i la ,  Fraţii G. Perlea
B t r la d ,  W . Sanft L a  L u n a

G iu r g iu ,  Luca Lucatos\ Ma
gazinul TJniverstlle

Constanţa, L. & I. Lasca- 
rides

Grttnberg, La  Luna

Iaşi, Fraţii Pollinger 
» S. Kahane’s S-sor

r x i o v * ,  S. L azăr Benve- 
nisti ( Bazar şi Papetărie)

F o c şa n i, Iacob K. Hanagic 
B u z ă u ,  Fraţii Stoicescu
Ploeştl, Constantinescu & 

Bucărescu La  Curcubeu
Botoşani, Abr. Mohnblatt

C e n t n r ă  H j g l e n i c ă

T u lcea

Nu sunt veritabile de cît acelea cumpărate din 
depositele sus numite şi vă rog a exigea iscălitura 
mea la toate articolele. ® r * R A S I J R E ^

C i o r a p i  H  r g l e n l e l
S  _____________ ►______________ r S T A  d o  D A M Ă  M a l l l o t f t  d e  C o p j  1_________

ONOR. PUBLIC din provincie este rugat a cere la Depositele locale C ATA LO G U L IL U N T ltA T  şi 
Prec in I Curent pentru a nu plăti mal scump.

Bucur «siL


